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РЕФЕРАТ 

 

Бакалаврська дипломна робота містить 87 сторінок комп’ютерного 

тексту, 7 таблиць, 10 рисунків, 66 джерел. 

Об’єктом дослідження є система місцевого оподаткування України. 

Предметом дослідження є теоретичні та методичні проблеми, пов’язані 

з веденням обліку та аналізу місцевих податків і зборів у місцевих бюджетах  

України.  

Метою роботи є визначення ролі місцевих податків і зборів в податковій 

системі України. 

У роботі використані методи: аналіз, пізнання, порівняння – для 

проведення дослідження літературних джерел; логічний, аналіз коефіцієнтів, 

математичні прийоми – для здійснення розрахунків, проведення дослідження; 

групування – для формулювання висновків. 

У ході дослідження досліджено теоретичні основи місцевих податків і 

зборів та їх роль у податковій системі України; визначено особливості 

організації справляння місцевих податків і зборів в регіонах України; 

проаналізовано місцеві податки і збори; сформульовано рекомендації для 

удосконалення організації обліку місцевих податків і зборів та поліпшення 

ефективності господарювання регіонів. 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Розподіл надходжень між загальнодержавним та 

місцевими бюджетами  є  основною причиною створення місцевих податків і 

зборів, від яких залежить забезпечення потреб місцевих громад більшості 

розвинутих країн. В наявності місцевих податків в структурі податкової 

системи зацікавлені перш за все територіальні громади та  органи місцевого 

самоврядування, так як  саме вони складають їх  фінансовий фундамент. 

Мобілізація місцевих податків і зборів забезпечує покращення соціально-

економічного розвитку територіальних громад. 

На даний час реформування податкової системи в Україні направлене на 

вирішення проблеми достатності фінансового забезпечення територіальних 

громад.  Зростання частки місцевих податків і зборів та підвищення їх ролі у 

власних доходах бюджетів ОТГ -  основне  завдання фінансової політики 

України.  

В Україні  дохідна база місцевих бюджетів свідчить про  наявність ряду 

проблем, які виникли унаслідок недосконалості  бюджетного та податкового 

законодавства.  

Вищезазначені проблеми, знаходилися у полі зору таких науковців як: 

В. Кравченко, І. Луніна, В. Горохов, О. Піхоцька, В. Письменний, В. 

Суторміна, О. Заклекта, В. Ільків, та багато інших.  

Аналіз їх наукових публікацій показав, що вони досліджували зарубіжну 

практику, аналізували розвиток  місцевого оподаткування в Україні, стан  

адміністрування місцевих податків і зборів, проводили дослідження як 

законодавчі зміни впливали на формування доходів місцевих бюджетів та 

надавали рекомендації з підвищення рівня фінансової децентралізації 

територіальних громад. 

Метою роботи є визначення ролі місцевих податків і зборів в податковій 

системі України. 

В процесі досягнення мети вирішувались наступні завдання: 
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- визначити суть та роль місцевих податків та зборів у економічному 

розвитку регіонів; 

- розглянути методологічні основи розрахунку місцевих податків та 

зборів; 

- розглянути міжнародний досвід формування та використання місцевих 

бюджетів; 

- провести аналіз джерел надходжень місцевих податків і зборів у 

контексті фіскальної децентралізації; 

- провести аналіз використання місцевих податків і зборів; 

- визначити основні проблеми та наслідки удосконалення системи 

місцевого оподаткування в Україні; 

- визначити заходи покращення планування, формування та розподілу 

місцевих податків і зборів 

Об’єктом дослідження є механізм місцевого оподаткування в Україні. 

Предметом дослідження є теоретичні та практичні аспекти справляння 

місцевих податків та зборів в Україні. 

Методи дослідження. Під час написання роботи  використовувались 

наступні загальнонаукові та спеціальні методи наукового пізнання: 

абстрактно-логічний метод, діалектичний та системний методи;  історичний 

підхід;  порівняльний аналіз; табличний та графічний методи;  статистичний 

метод тощо. 

Інформаційна база дослідження: законодавчі акти України, нормативно-

правові акти Кабінету Міністрів України, постанови Кабінету Міністрів 

України, нормативно-правові акти органів місцевого самоврядування, 

статистичні матеріали Міністерства фінансів України, Державної служби 

статистики України,  наукові публікації зарубіжних і вітчизняних вчених, 

ресурси мережі Інтернет. 
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РОЗДІЛ 1  МІСЦЕВІ ПОДАТКИ І ЗБОРИ У ПОДАТКОВІЙ СИСТЕМІ 

УКРАЇНИ 

 

1.1.Сутність та роль місцевих податків та зборів у економічному 

розвитку регіонів 

 

Фіскальна система покликана забезпечувати бюджет держави 

необхідними засобами для здійснення дій внутрішнього та зовнішнього 

характеру, без яких державний апарат як сила впливу перестане існувати. Саме 

податки наповнюють державний бюджет та забезпечують реалізацію 

державних програм. Податки є обов'язковими до сплати платежами, 

встановленими законом та виконуються платниками у суворо обумовлений 

період.  

Податок можна розглядати як поняття з двох різних точок зору. У 

спеціалізованому сенсі він являє собою певний вид грошовий платіж, який 

створює платник, сплачуючи податок у встановленому порядку до бюджету 

або позабюджетних фондів. У більш масштабному сенс податок слід 

розглядати як окрему систему, яка має свої особливості та часом досить 

складні [11]. 

Податок при розгляді його як комплексного економіко-правового явища, 

являє собою спільність деяких взаємодіючих елементів, причому кожен 

елемент має своє юридичне значення. 

Самостійні елементи податкової системи прийнято виділяти, оскільки 

вони безпосередньо зачіпають фінансові інтереси платників податків. Першою 

складовою податку є податково-правова норма, що являє собою загальне для 

всіх правило поведінки у фіскальній сфері, яке має певний порядок та 

санкціоновано повноважним державним органом.  

Наступним елементом подіатку є безпосередньо учасник подіаткових 

правовідносин і, тобто платник подіатків чи як то ка іжуть частішіе – платник 

подіатківі. Платниками подіатків є юридичні особи і, ряд іншіих категоріій 
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платників та фізичні особи і, щодіо яких відповідно до закону покладено 

подіаткові зобов'язання і. 

Слід звернути увагу на те, що предметом оподіаткування виступають 

речіі, явища та подіії матеріального характеру і, що визначають собою об'єкт 

оподіаткування подіаткомі. Об'єктом оподіаткування прийнято називати 

юридичний факт або сукупність таких фактів (юридичний склад) і, 

безпосередньо з яким пов'язана поява обов'язку з боку платника подіатків за 

погашіення подіаткового зобов'язання і. 

З елементом оподіаткування тісно пов'язаний елемент оподіаткування 

базиі, що є чисельним виразом об'єкта оподіаткування под іаткомі. Подіатковий 

періоді постає як тимчасова визначеність існування подіатку і, тобто ціе періодіі, 

протягом якого відбувається завершіення проціесу форімування бази 

оподіаткування і виявляється розмір фіскального зобов'язання і. Обчислення 

суми подіатку пов'язано з викоріистання певної ставки под іаткуі. Ставка подіатку 

при ціьому є розміром подіаткуі, що припадає на одіиницію оподіаткуванняі. 

Сума подіатківі, яку слід вносити до бюд іжетуі, називають подіатковим 

окладомі. Діжерелом подіатків прийнято вваіжати певний резерв чи економічний 

показникі, за рахунок якого і провадиться фіскальна плата і. До таких слід 

відносити фінансовий результат і, чистий прибуток і, як і валовий дохід [26]і. 

Треба вказати, що фактично, подіатків існує безліч і, саме тому їх 

необхідно розділяти на види чи класифікувати і. За способом стягування 

подіатків прийнято розділяти подіатки на прямі та непрямі і. Прямі подіатки 

стягують під час накопичення матеріальних благ з доходіів та майна платників 

подіатківі.  

Непрямі подіатки стягують через вартість товару і. Тобто такі подіатки 

варто розглядати як свого родіу надбавки і, що включаються дер іжавою у 

вартість товарів та послуг і.  

Виділяють тако іж деріжавні та місціеві подіатки і збор іиі. Місціеві подіатки 

та зборіи є ваіжливим механізмом забезпечення самостійності та незале іжності 

оріганів місціевого самоврядування і.  
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Місціеві под іатки та зборіи - «ціе подіатки та зборіиі, що встановлюються 

відповідно до переліку і в ме іжах граничних розмірів ставок і, зазначених у 

Подіатковому  код іексі Україниі, рішіеннями сільських і, селищних і, міських рад і 

рад об’єднаних територііальних громад і, у меіжах їх повнова іжень і є 

обов’язковими до сплати на територіії відповідних територііальних громад» 

[35]і.  

Тобто місціеві подіатки та зборіи існують в ме іжах визначених законом і. 

Але варто зазначити і, що одінією з особливостей правового регулювання 

місціевих подіатків є теі, що таке регулювання здійснюється на 

загальнодіеріжавному та місціевому рівнях одіночасноі.  

ЦІе пов’язано з тим і, що дер іжава встановлює загальні імперативи: 

вичерпний перелік обов’язкових плате іжіві, об’єкти опод іаткуванняі, граничні 

розміри ставок і, коло платниківі, в той часі, як орігани місціевого самоврядування 

шіляхом викор іистання наданих дер іжавою повноваіжень детально 

регламентують механізм збирання ко іжного окремого под іатку та зборіуі.  

Необхідно відзначити, що ст. 8 ПКУ визначено наступне:  «до місціевих 

налеіжать подіатки та зборіиі, що встановлені відповідно до переліку і в ме іжах 

граничних розмірів ставок і, визначених ціим Кодіексомі, рішіеннями сільських і, 

селищнихі, міських рад та рад ОТГ і, що створіені згідно із законом та 

перспективним планом форімування територіій громад і, у меіжах їх 

повноваіжень і є обов’язковими до сплати на територіії відповідних 

територііальних громад» [35]і. 

Відповідно до ст і. 10 Подіаткового кодіексу України «місціевими 

подіатками є под іаток на майно та єдиний подіатокі, а місціевими зборіами – збір 

за місція для паркування транспорітних засобів і туристичний збір» [35]і. 

 Саме щод іо ціих подіатків та зборіів місціеві орігани мають обов’язки і, які 

за ними закріплює законодіавеціьі. Встановлення будь-яких іншіих власних 

подіатків або збор іів на визначеній територіії не входіить до компетенціії оріганів 

місціевого самоврядування і. 
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Рисі.1і.1і. Перелік місціевих подіатків і зборіів станом відповідно до ПК 

України 

 

Бюдіжетним кодіексом України встановлено відсоток загальнодіеріжавних 

подіатківі, який зараховується до місціевих бюд іжетів територііальних громад і. 

Згідно зі сті. 64 Бюд іжетного кодіексу України: «до загального фонду бюд іжету 

місціевої громади зараховується 60% подіатку на доходіи фізичних осіб і, 10% 

подіатку на прибуток підприємств і, подіаток на прибуток підприємств та 

фінансових установ комунальної власності і, а тако іж частина рентної плати за 

викоріистання окремих різновидів природіних ресурсі» [6]і.  

Вищезазначене є  доціільним та спрямоване на мотиваціію оріганів 

місціевого самоврядування створіювати нові робочі місція та нові  

підприємстваі, так як відрахування 64% ПДФО до місціевого бюд іжету форімує 

зміну пріоріитетів місціевих оріганів влади  у сторіону даного подіаткуі.  

Розвивати підприємницітво у громаді сприяє тако іж зарахування до 

місціевого бюд іжету 10% подіатку на прибуток підприємств і. Одінією з задач   

оріганів місціевого самоврядування є  детінізаціія заробітних плат та прибутків 

підприємств громади і. Зростання «білої»  заробітної плати праціівникам на 

До місцевих 
податків належіть

єдиний податок 

податок на 
нерухоме майно, 

відмінне від 
земельне ділянки

транспортний 
податок

плата за землю

податок на майно

збір за місця для 
паркування 

транспортних 
засобів

туристичний збір
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територіії певної громади  розшіирює подіаткову базу для форімування 

місціевого бюдіжету і. 

 Орігани місціевої влади не впливають на встановлення ставок 

загальнодіеріжавних подіатківі. Крім того і,  місціеве самоврядування  не має прав 

надавати будь-які пільги зі сплати вищезазначених под іатківі. Проте вони 

моіжуть визначати умови сплати місціевих подіатківі, що налеіжить до 

компетенціії ор іганів управління територііальної громади і. Слід тако іж 

зазначитиі, що не звертаючи увагу і, на мінливість подіаткового законодіавстваі, 

місціеві подіатки та зборіи повинні зав іжди форімуватися на основі рівня 

платоспромо іжності платників подіатківі.  

Саме ціей факторі має вливати на встановлення розміру ставки чи на 

пільгові умови справляння і. Отіжеі, якісне функцііонування системи місціевого 

оподіаткування напряму зале іжить від реального здійснення подіаткової 

деціентралізацііїі. Для створіення такої деціентралізаціії необхідним є 

забезпечення умові, за яких саме місціеві подіатки та зборіи є основним 

діжерелом доход іів оріганів місціевого самоврядування [22]і.  

Місціеві подіатки і зборіи саме той  ресурс і, який відобраіжає  

заціікавленість місціевих оріганів влади в збільшіенні доходіів та наповнення 

місціевих бюдіжетіві, а  такоіж є діжерелом фінансування їх власних та 

делегованих повнова іженьі. 

Право самостійно встановлювати ставки місціевих подіатків та зборіів є 

кроком до розвитку подіаткової конкуренціії територ ііальних громад за 

інвестиціійні ресурси  з метою розшіиреного відтворіенняі, що закладає  стимул 

до пошіуку удосконаленого механізму адміністрування місціевих подіатків і 

зборіів в проціесі рефорімування бюд іжетно-подіаткової системи 

Рівень впливу місціевих бюд іжетів на інвестиціійний потенцііал розвитку 

громади  залеіжить від частки перерозподіілу ВГП через систему місціевих 

фінансіві, модіелі бюд іжетної архітектоніки та ефективності  інституту 

місціевого самоврядування і. Основними інструментами і, за допомогою  яких 
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здійснюється вплив на економічний розвиток територіій являється структура 

та рівень власних доходіів місціевих бюдіжетіві. 

З  врахуванням повнова іжень сільськихі, селищнихі, міських рад відносно 

встановлення місціевих подіатків і зборііві, затвердіження їх ставок і, прийняття 

рішіень щодіо надання пільг по їх сплаті і, орігани місціевого самоврядування 

моіжуть  впливати  на розвиток своїх територіійі. 

Для подіальшіого розвитку місціевих фінансів необхідно переосмислити 

сутність системи фінансового забезпечення місціевого самоврядування і,  

врахувавшіи досвід країн з розвинутою економікою і, розробившіи нові підходіи 

до системи мі іжбюдіжетного регулювання [26]і. 

Такий підхід ставить за мету гарантування інтересів осіб на рівні 

територііальних громад і, створіення нале іжних умов для розвитку відповідних 

територіій на соцііально-економічному рівні і. Збільшіення питомої ваги 

місціевих подіатків та зборіів для місціевих бюд іжетів призведе до розшіирення 

автономії відповідної територііїі, що забезпечить більші якісне вирішіення 

проблем на локальному рівні і. 

 

 

 

1і.2 Методіологічні основи розрахунку місціевих под іатків та зборіів 

 

Адміністрування місціевих подіатків є складовою системи 

оподіаткуванняі, та підрозділом інституту місціевих под іатківі. Як складова 

системи оподіаткуванняі, адміністрування місціевих под іатків розглядається 

лишіе як подіаткове адміністрування такого виду подіатківі, як місціевіі. Відтакі, 

принціипиі, метод іи і механізми адміністрування місціевих подіатків та 

подіаткового адміністрування вва іжаються аналогічними і, тоіжі, особливої 

увагиі, як явищу і, із притаманними спеціифічними ознаками і, в дослід іженнях 

вчених та науковціів їм не приділяється і. 
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Слід звернути увагу на те, що подіатковий кодіекс не містить окремої 

регламентаціії проціесів та проціедур щодіо публічного адміністрування 

місціевих подіатківі, а лишіе містить загальні поло іження у Розділі ІІ ПКУ і, який 

має назву «Адміністрування подіатківі, зборііві, платеіжів» серед яких: 

поло іження про подіаткову звітністьі, подіаткові консультацііїі, визначення суми 

подіаткових та/або грошіових зобов’язань платника подіатківі, поріядок їх сплати 

та оскаріження рішіень контролювальних оріганіві, подіаткового контролюі, облік 

платників подіатківі, інфорімаціійно-аналітичне забезпечення діяльності 

контролювальних оріганіві, перевірки і, погашіення подіаткового борігу платників 

подіатківі, застосування мі іжнародіних договоріів та погашіення подіаткового 

борігу за запитами компетентних оріганів іноземних деріжаві, відповідальністьі, 

пеня [35]і.  

З огляду на зміст розділу «Адміністрування подіатківі, зборііві, платеіжів» 

у ПКУі, вваіжаємо слушіною є теза Мі. Кучерявенка про теі, що норіми Розділу ІІ 

ПКУ не регламентують адміністрування подіатків та зборііві, а фактично 

регулюють подіаткові проціедури [16] та лишіе в загальному поріядкуі, але не 

слід виключатиі, що публічне адміністрування місціевих подіатків моіже мати і 

певні особливості і, встановлення яких мо іже слугувати більші ефективному 

наповненню місціевих бюд іжетів кошітамиі, діжерелом походііження яких є 

місціеві подіаткиі.  

Отіжеі, приходіимо до висновку і, що на відміну від регулювання 

подіаткового адміністрування і, згідно з норімативно-правовими актами і, що 

отримано нашіою дер іжавою у спадок від радянських часів та актів і, що 

приймалися до кодіифікування подіаткового законодіавстваі, повноваіження 

подіаткових слуіжб у сфері публічного адміністрування місціевих подіатків 

зазнають змін і, але орігани місціевого самоврядування і, незваіжаючи на проціес 

деціентралізацііїі, залишіаються обмеіженими у своїх повнова іженнях щодіо 

здійснення публічного адміністрування місціевих подіатківі. 
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До повнова іжень сільських і, селищних і, міських рад та рад ОТГ і, що 

створіені згідно із законом та перспективним планом фор імування територіій 

громаді, щодіо под іатків та зборііві, ПКУі, серед іншіогоі, відносить: 

 

Рисі.1і.2і.Повноваіження оріганів місціевого самоврядування щодіо подіатків і 

зборіів 

Отіжеі, загаломі, встановлення місц іевих под іатків та збор іів здійснюється 

у пор іядкуі, визначеному ПКУ і, але сам пор іядок для виконання своїх повнова- 

жень сільських і, селищних і, міських рад та рад об’єднаних територ ііальних 

громаді, що створ іені згідно із законом та перспективним планом фор імування 

територ іій громад щод іо встановлення місц іевих под іатківі, зводіиться лишіе до 

форімального прийняття ріш іення про їх встановлення та офіц іійного 

оприлюднення і.  Ц Іе свідчить лишіе про зайву бюрократизац іію встановлення 

місціевих под іатківі, які фактично встановленні законод іавціем і мо іжуть бути 

змінені лишіе нимі, а такоіж про відсутність будь-якої самостійності у прийнятті 

рішіень на місціевому рівні щод іо адміністрування місц іевих под іатківі. 

Одіним із фундаментальних місціевих подіатків є подіаток на нерухоме 

майноі, оскільки становить значну частку доходіів від под іаткових надходііжень 

до місціевого бюд іжетуі, після єдиного подіаткуі. Основна роль оподіаткування 

нерухомого майна як одінієї з ключових ланок місціевого оподіаткування у 

установлення ставок місцевих податків та зборів у 
межах ставок, визначених цим Кодексом;

визначення переліку податкових агентів згідно з цим 
Кодексом; 

прийняття рішення про встановлення місцевих 
податків та зборів, зміну розміру їх ставок, об'єкта 
оподаткування, порядку справляння чи надання 
податкових пільг, яке тягне за собою зміну 
податкових зобов’язань платників податків та яке 
набирає чинності з початку бюджетного періоду
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зарубііжних країнах полягає в наповненні місціевих бюд іжетів та активізаціії 

розвитку в країні і. 

Нерухомість є ва іжливим елементом націіонального багатства будь-якої 

деріжавиі. З давніх-давені, нерухомість викоріистовується у подіатковій 

практицііі.  

З одіного боку і, нерухомістьі, виступаючи ваіжливим елементом 

націіонального багатства країни і, відіграє значну роль у проціесах її соцііально-

економічного розвитку і, приймає участь у системі виробницітваі, розподіілу та 

споіживанняі. 

 З іншіого – нерухомість володііє унікальним для ціілей оподіаткуванняі, 

наборіом характеристик і, за якими легко визначається власник і, візуалізується 

та встановлюється база оподіаткування і. На ціій основіі, под іаток на нерухомість 

не викривлює економічну поведінку суб’єктів і, є найбільші нейтральним та 

справедливим в поріівнянні з іншіими подіаткамиі, зводіить до мінімуму випадки 

ухилення від опод іаткування тощо [29]і.  

Тако іж існує позитивна Європейська практика перекладання 

подіаткового тягаря з мобільних факторіів виробницітва (праціі та капіталу) на 

нерухомістьі, що значною мірою перетворіює систему оподіаткування 

нерухомості на ва іжливий інструмент сприяння економічній активності в 

деріжаві [3]і.  

Подіаток на нерухоме майно функцііонує приблизно в 130 країнах і, але 

значущість його різна і. У більшіості країн надходііження від ціього подіатку 

становлять від 1 і,0 до 3 і,0 % загальних подіаткових надход ііжень на всіх рівнях 

структури влади і, але є і виключення. 

Наголосимо і, що радою ОТГ установлюються ставки подіатку на майно і, 

що включає плату за землюі, транспорітний подіатокі, а тако іж подіаток на 

нерухоме майно і, відмінне від земельної ділянки і. Відповідно до пі. 1 чі. 5 сті. 266 

ПК України: «ставки подіатку на нерухоме майно і, що перебуває у власності 

фізичних або юридичних осіб і, затвердіжуються за рішіенням об’єднаної 

територііальної громади» [35]і.  
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Особливості адміністрування под іатку на нерухоме майно і, відмінне від 

земельної ділянки і, представлені на рис і.1і.3і. 

   

Рисі.1і.3і. Особливості адміністрування подіатку на нерухоме майно і, відмінне 

від земельної ділянки 

 

Крім тогоі, в пі.266і.7і.3 сті.266 ПКУ зазначено: «Платники подіатку мають 

право звернутися з письмовою заявою до контролюючого орігану за своєю 

подіатковою адресою для проведення звірки даних щод іо: об’єктів іжитлової 

та/або не іжитлової нерухомості і, в тому числі їх часток і, що перебувають у 

власності платника подіатку; розміру загальної площі об’єктів іжитлової та/або 

неіжитлової нерухомості і, що перебувають у власності платника подіатку; права 

на коріистування пільгою із сплати подіатку; розміру ставки подіатку; 

нарахованої суми подіатку» [35]і. 

ПКУ зазначено: «Ставка подіатку не повинна перевищувати 1 і,5% 

розміру мінімальної заробітної плати і, встановленої законом на 1 січня 

подіаткового року і, за 1 кві. м об’єкта іжитлової або не іжитлової 

нерухомості»[35]і. Таким чином і,  законодіавціем визначено максимальний 

розмір ставки под іатку на нерухомістьі.  
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Проте місціевою радою моіже бути встановлено і  меншіу ставку даного 

подіаткуі. Крім того і, місціева рада об’єднаної територііальної громади наділена 

певним переліком повноваіжень щодіо встановлення плати за землюі.  

Перші за всеі, згідно з чі. 2 сті. 271 ПК України: «оріган місціевого 

самоврядування проводіить оціінку землі та офіціійно оприлюднює рішіення 

щодіо норімативної оціінки земельних ділянок і, які є базою для сплати подіатку 

за землю» [35]і.  

Відповідно до ст і. 284 ПК України: «місціева рада визначає ставки плати 

за землю та пільги щодіо земельного подіаткуі, який сплачується на відповідній 

територіії» [35]і.  

 Відповідно до вищевикладеного мо іжемо зробити висновок і,  що 

виваіжена політика регулювання земельних угідь у ме іжах територііальної 

громади форімує стабільну базу для оподіаткування платою за землюі.  Орігани 

місціевої влади ОТГ повинні приймати ефективні  та рацііональні  рішіення 

щодіо передачі земельних ділянок у власність або в оріенду окремим фізичним 

чи юридичним особам і, так як  у майбутньому з них буде форімуватися  база 

оподіаткуванняі.  

Треба вказати, що фактично, єдиний подіаток підприємціів такоіж є  

одіним із вагомих  діжерел для наповнення місціевого бюд іжетуі.  

Як передбачено у ст і. 293 ПК України: «місціеві ради встановлюють 

фіксовані ставки єдиного подіатку для підприємціів різних груп платників 

єдиного подіатку і. Наприкладі, для першіої групи платників єдиного подіатку – 

не більшіе 10% розміру про іжиткового мінімуму і, а для другої групи – не більшіе 

20% розміру мінімальної заробітної плати» [35]і. Таким чиномі, за рахунок 

стимулювання розвитку підприємницітва в громаді місціева влада розшіирить 

базу оподіаткування даним подіаткомі.  

Туристичний збір - ціе місціевий збір і, кошіти від якого зараховуються до 

місціевого бюд іжетуі. Відповідно до п і.268і.2 сті.268 ПКУ платниками 

туристичного зборіу є: «громадяни України і, іноземцііі, а тако іж особи без 

громадянстваі, які прибувають на територіію адміністративно-територііальної 
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одіиницііі, на якій діє рішіення сільської і, селищноїі, міської ради про 

встановлення туристичного зборіуі, та тимчасово розміщуються у місціях 

проіживання (ночівлі)» [35]і. 

Базою справляння зборіу є загальна кількість діб тимчасового 

розміщення у місціях про іживання (ночівлі)і. 

Зокремаі, відповідно до ч і. 3 сті. 268 ПК України: «рада ОТГ мо іже 

встановлювати ставку туристичного зборіу у розмірі від 0 і,5 до 5% мінімальної 

заробітної плати за одіну добу тимчасового розміщення і. Тобто у тих містах або 

селахі, які є місціем туристичного відпочинку і, місціева влада мо іже 

встановлювати нове д іжерело наповнення місціевого бюд іжету – туристичний 

збірі. Платниками такого зборіу будуть туристи і, які приїздять на відпочинок до 

певної місціевості» [35]і.   

Додіатковим  діжерелом наповнення місціевого бюд іжету є  збір за місція 

для паркування транспорітних засобіві. Відповідно до ст і. 268-1 ПК України: 

«місціеві ради визначають перелік спецііальних земельних ділянок і, відведених 

для оріганізаціії та провад іження діяльності із забезпечення паркування 

транспорітних засобів» [35]і. 

Відповідно до п і.268і.1і.1і.  сті.268 ПКУ платниками зборіу з пакування 

транспорітних засобів є наступні: «юридичні особи і, їх філії (відділення і, 

представницітва)і, фізичні особи - підприємцііі, які згідно з рішіенням сільської і, 

селищноїі, міської ради оріганізовують та провадять діяльність із забезпечення 

паркування транспорітних засобів на майданчиках для платного паркування та 

спецііально відведених автостоянках» [35]і. 

 Ставку даного зборіу встановлюється з площі земельної ділянки і, яку 

відведено  для ор іганізаціії та провад іження зазначеної діяльності і, у розмірі до 

0і,075% мінімальної заробітної плати [24]і.  Крім того і,  ПКУ зазначено: 

«Перелік спецііальних земельних ділянок і, відведених для оріганізаціії та 

провад іження діяльності із забезпечення паркування транспорітних засобіві, в 

якому зазначаються їх місціезнаходііженняі, загальна площа і, технічне 

облашітуванняі, кількість місціь для паркування транспорітних засобіві, 
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затвердіжується рішіенням сільської і, селищноїі, міської ради про встановлення 

зборіу» [35]і. 

Необхідно відзначити, що оріганам місціевої влади варто упоріядкувати 

умови для паркування транспорітних засобів у ціентрі містаі, забезпечити 

достатню кількість місціь для паркування і, створіити паркінги і, тим самим 

створіившіи умови для надходііження даного зборіуі.  Ор іганами  місціевого 

самоврядування приймаються відповідні рішіення про встановлення місціевих 

подіатків і зборііві. Зокремаі, відповідно до Рішіення міської затверд іжуюється 

низка норімативних актіві, які регулюють стягнення місціевих подіатків у певній 

територііальній громаді і.  

 Місціеві ради приймають Поло іження про подіаток на нерухоме майно і, 

відмінне від земельної ділянки і, Поло іження про транспорітний подіатокі, 

Поло іження про плату за землю і, Поло іження про туристичний збір і, а такоіж 

Поло іження про єдиний подіаток  тощо [12]і.  

  Вищезазначені підзаконні акти надають права оріганам місціевого 

самоврядування регулювати обов’язкові плате іжіі, про те їх права обме іжуються 

законодіавствомі. 

 В проціесі дослід іження встановлено і, що місціеві подіатки та зборіи 

займають  значну роль у форімуванні доходіів місціевих бюд іжетіві, яка зросла  

після рефоріми деціентралізацііїі.  

Проте на даний час оріганами місціевого самоврядування не в повній мірі 

викоріистовуються фінансові моіжливості місціевого оподіаткування для 

укріплення фінансової спромо іжності громад і.  

На місціевому рівні орігани місціевого самоврядування разом з 

населеннямі, що про іживає на ціій територііїі,  моіжуть  краще  викоріистати  

моіжливості  місціевого  оподіаткування  для  покращення  фінансового стану 

громадиі. Особливо зросте роль оріганів місціевого самоврядування в 

повоєнний період іі.   
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Рисі.1і.4і.Причини недосконалості законодіавстваі, що регулює публічне 

адміністрування місціевих подіатків 

 

Для відбудови знищеного війною майна необхідні значні кошітиі, які 

такоіж слід акумулювати на місціевому рівні через надання значних 

повноваіжень ор іганам місціевого самоврядування у сфері адміністрування 

місціевих  подіатківі. 

 

1і.3 Мі іжнародіний досвіді форімування та викор іистання місціевих 

подіатків 

 

При вибор іі країн для проведення поріівняльного аналізу тако іж ваіжливо 

брати до уваги рівень соцііально-економічного розвитку тієї чи іншіої дер іжавиі. 

Такі, наприклад і, до розвинених країн нале іжить Японіяі, яка по форімі правління 

є конституціійною монархієюі, а за дер іжавним устроєм – унітарною дер іжавоюі. 

Японська система управління і, у тому числі та бюд іжетна системаі, 

загалом представлена двома рівнями– деріжавним та муніціипальнимі, причому 

муніціипальний рівень складається з двох самостійних підрівнів і. 

Самоврядовані адміністративні одіиниціі місціевого рівня подііляються на 

звичайні (префектури та муніціипалітети – містаі, селищаі, села) та 
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спецііалізовані (спецііальні райони Токіо та об'єднання звичайних самоврядних 

адміністративних одіиниціь місціевого рівня) самоврядні територііальні 

одіиниціі[5і, cі.16]і. 

Таким чином і, у плані оріганізаціії системи місціевого самоврядування 

Японія відрізняється від України тим і, що не має так званого мезоріівня 

(регіонального рівня) і. При ціьому той факті, що в Японії місціевий рівень 

управління включає в себе підрівні і, певною мірою має місціе і в Україні і, 

оскільки українські територііальні громади різняться за типами в залеіжності 

від масшітабів територііїі. Разом з тим мо іжна припустити і, що японські 

префектури – ціе аналоги нашіих ОТГі. 

Доходіи японських муніціипальних утворіень здебільшіого складаються з 

місціевих подіатків (local taxes) і, подіатків місціевого розподіілуі, що 

встановлюються з метою недопущення незбалансованості подіаткових доходіів 

місціевих бюд іжетіві, необхідних для гарантованого виконання першіочергових 

зобов'язань оріганів місціевого самоврядування перед населенням (local 

allocation taxes) і, фінансових ресурсів і, що спрямовуються ціентральним урядом 

на коріисть місціевих урядів (National treasury disbursements) і, що є певним 

аналогом мі іжбюд іжетних трансфертів та доходіів від випуску муніціипальних 

облігаціій (local bonds) і. 

Водіночас доходіиі, які моіжуть бути викоріистані оріганами місціевого 

самоврядування на будь-які цііліі, такі як місціеві подіатки та подіатки місціевого 

розподіілу називаються головними доходіами (general revenue resources) і. 

Загалом головні доходіи інакшіе моіжна назвати под іатковими доходіами 

японських місціевих бюд іжетіві, хоча крім вищезгаданих подіатків до складу 

Основних доход іів тако іж входіять спецііальні муніціипальні гранти (ціільові 

ресурси)і, але їх частка невелика (0 і,1%) [63]і. 

З одіного боку і, виходіячи з того і, що ранішіе наведений перелік доходіів у 

Японії називають головними доходіамиі, моіжна припустити і, що ціі доходіи 

розціінюються в японській практиціі як власні і, тому що характеризуються 

регулярністю надходііження і тим самим забезпечують максимальну реалізаціію 
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повноваіжень ор іганів місціевого самоврядування Одінакі, з іншіого боку і, слід 

відзначити і, що в українській практиціі мііжбюдіжетні трансферти і, які у Японії 

називаються National treasury disbursements і які займають третє місціе в 

структурі основних доходііві, до власних доходіів не налеіжатьі. 

Слід звернути увагу на те, що у Японії фінансові ресурси і, що 

спрямовуються до місціевих бюд іжети з бюдіжетів іншіих рівніві, апріоріі 

затвердіжуються у складі місціевих бюд іжетів як регулярне доходіне діжерелоі, а 

не як ресурсі, що спрямовується у разі фактичної недостатності власних кошітів 

на реалізаціію відповідних повнова іженьі. При ціьому мо іжна припустити і, що 

японська логіка в ціьому питанні така і, що свідомо оціінюються здібності 

оріганів місціевого самоврядування як обме іжені з погляду мо іжливості 

повноціінної реалізаціії закріплених по них функціійі. Од інак у такому разі 

незрозуміло і, навіщо називати такі ресурси як кошіти ціентрального уряду і, а не 

закріплювати їх на постійній основі за місціевими урядами і.  

Ймовірно і, японський ціентральний уряд виходіить із подіібної логіки і, 

тому що розціінює ціе як інструмент регулювання розвитку окремих територіійі, 

адіжеі, як було сказано ранішіеі, Японія – ціе монархічна дер іжаваі, що передбачає 

конціентраціію влади у єдиному ціентрі і. 

У структурі муніціипальних доходіів Японії істотну частку (17 і,4%) 

займає категоріія п іншіих доходііві. В офіціійних даних відсутня деталізаціія 

складу ціієї групи доходііві, проте виходіячи із загального виду структури 

муніціипальних доходіів мо іжна припустити і, що ціе деякі неподіаткові доходіиі, 

одіеріжувані внаслідок управління муніціипальним майном та (або) здійснення 

іншіих  видів діяльності у рамках чинного в Японії законод іавства [64]і. 

У Канаді структура подіаткових доходіів місціевих бюд іжетів включає 

дуіже малийі. Список дохідних д іжерел  представлений лишіе трьома подіаткамиі, 

причому ція структура ду іже неодінорііднаі. У ній відсутні відрахування від 

федеральних та регіональних подіатківі. Практично вся структура заснована на 

подіатку на майно (97 і,1%)і, який є місціевим подіатком [17]і. 
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Варто зазначити і, що така прив'язка доходіної частини місціевого 

бюдіжету тільки до одіного виду подіатків має свої недоліки і, оскільки створіює 

потенціійні ризики недостатності бюд іжетних доходіів у разі непередбаченого 

зниіження обсягів надходііження домінуючого подіаткуі. 

Звичайно іжі, ціе загроіжує наслідками в тому випадку і, якщо 

недонадходііження ціього подіатку не буде компенсовано зростанням 

надходііження іншіих подіатків та зборііві. Проте з огляду на той факт і, що іншіі 

подіаткові доход іиі, крім подіатку на майно і, що займають вельми незначну 

частку в бюд іжеті і, насилу мо іжна припустити і, що саме змо іжуть компенсувати 

прибуткові «провали» у місціевому бюд іжеті. Найімовірнішіеі, така ситуаціія 

вимагатиме вливання фінансових ресурсів з іншіих бюд іжетів бюд іжетної 

системи країни [17]і. 

Отіжеі, моіжемо зробити висновок і, що коіжна країна має різний відсоток 

подіатку на нерухоме майно і, хоча помітне зростання у більш і розвинених 

країнах і, такоіж мо іжна відмітити добробут окремих дец іентралізованих 

регіоніві, провінц іійі, шітатів та зв’язок з свобод іою самоврядних ор іганіві. 

Наприклад і, у СШІАі, де шітати мають навіть своє законод іавствоі, тобто коіжен з 

них максимально самостійних помітний особливо високий відсоток на 

нерухоме майно – 10і,5%і.  

Аналізуючи місціеві доходіи зарубі іжних країнах і, необхідно тако іж 

звернути увагу на те і, якою мірою муніціипалітетам достатньо наявних 

доходіних діжерел для виконання покладених на них функціійі. 

Якщо пор іівняти доходіи з видатками місціевих бюд іжетіві, ранішіе 

розглянутих країн і, то моіжна помітити і, що саме в ШІвейціарії спостерігався 

найменшіий обсяг дефіціиту місціевих бюд іжетів [2]і.  

Загалом мо іжна зробити висновок і, що фінансових ресурсів 

шівейціарських муніціипалітетів ціілком достатньо для вирішіення питань 

місціевого значення і, якщо врахувати той факт і, що дефіціит розрахований 

виходіячи із загальної величини доходііві, що включає мі іжбюдіжетні 
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трансферти і, та загального обсягу видатків і, що включають виконання окремих 

деріжавних повнова іжень у рамках отриманих трансфертів і. 

Що іж до унітарних дер іжаві, то тут свого родіу парадокс полягає в 

наступному і. З од іного бокуі, пошіирене розуміння ціього типу дер іжав як країн і, 

управлінська структура яких передбачає наявність єдиного ціентру управління і, 

який конціентрує всю повноту влади та здійснює безпосереднє регулювання 

діяльності місціевих владних структур і. Здавалося бі, що в ціьому випадку не 

моіже бути й мови про якусь автономію і, в тому числа та фінансової і. 

 Одінакі, як показав ранішіе проведений аналіз і, практика демонструє 

протилеіжну реальністьі, що характеризується високою часткою власних 

доходіів місціевих бюд іжетів та достатністю загальних доходіів для вирішіення 

питань місціевого значення та переданих окремих дер іжавних повноваіженьі. 

Іншіими словами і, виходіячи з вищеописаного слідує одіин висновок: 

зовнішіні фактор іиі, безумовно і, впливають на функцііонування управлінських та 

фінансових структур і, проте вирішіальну роль відіграє внутрішіня оріганізаціія 

та ефективність реалізаціії управлінських рішіеньі. 

Вивчаючи закорідонний досвід і, варто відзначити і, що місціеве 

оподіаткування має суттєві відмінності в зале іжності від різних факторіів та 

регіоніві. Якщо поріівнювати Україну за рівнем подіаткової незале іжності і, то 

вона поступається багатьом дер іжавамі, особливо Францііїі, Іспанії і, ШІвецііїі, 

ШІвейціарії тощо і.  

Поріівняно з розвинутими країнами і, в Україні значно меншіа кількість 

місціевих подіатків і зборііві, і ціе впливає на надход ііження до місціевих 

бюдіжетіві. Якщо поріівнювати з вищевказаними країнами і, то невелика 

кількість місціевих подіатків і зборіів у Республіціі Польщаі.  

Тако іж є певні розвинені країни і, де невелика кількість місціевих подіатків 

і зборііві, наприклад СШІАі, Японіяі. А у Великій Британії лишіе одіин місціевий 

подіаток – з нерухомого майна і. Але кількість подіатків не свідчитьі, що система 

місціевого самоврядування є ефективною [4]і. 
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 Розглянемо іншіу проблему місціевого оподіаткування – рівень 

деціентралізаціії та обсяг повнова іженьі. Виходіячи з закорідонного досвіду і, 

орігани місціевого самоврядування і, мають право самостійно впровад іжувати 

місціеві подіатки і зборіиі, самостійно встановлювати ставки і, надавати подіаткові 

пільгиі, тобто місціева влада є самостійною і. Наприклад і, в Естонії орігани 

місціевої влади мо іжуть самостійно встановлювати місціеві подіаткиі, при ціьому 

їх перелік не закріплено у законодіавствіі.  

Необхідно відзначити, що у Латвії тако іж місціеві орігани мають право 

встановлювати окремі місціеві зборіиі. Але ваіжливоі, щоб орігани місціевого 

самоврядування обов’язково встановлювали правила стягнення таких зборііві. 

Хочаі, наприклад і, у певних регіонах Франціії немає таких прав і, а в Іспанії і, для 

того щоб впровадити додіатковий подіатокі, потрібно отримати від 

ціентрального ор ігану деріжавного управління дозвіл і.  

В Україні з 2014 року проводіиться політика деціентралізацііїі, проте 

орігани місціевого самоврядування не досягли подіібного рівня самостійності і. 

Подіатковим код іексом України регламентовані місціеві подіатки та зборіиі. 

Тобто орігани місціевого самоврядування не мають достатньої автономії і, 

присутня певна ціентралізованістьі.   

Моіжна зробити висновок і, що наповнення місціевих бюд іжетів залеіжить 

від рівня їх самостійності і. Основою доходіу до місціевого бюд іжету за 

корідоном є майнові подіаткиі. У різних країнах ставки на ціей подіаток і питома 

вага у надходііженнях відрізняються і. Наприклад і, у Грецііїі, Люксембурзіі, Данії і, 

Фінляндії подіаток на нерухомість займає незначну частину у місціевих 

бюдіжетах і становлять меншіе 10% загальних надходііженьі.  

А от у Бельгії і, Литвиі, Польщі і, Латвії і, Словаччині і, Іспанії і, Словенії – 

понад 50% загального обсягу власних надходііженьі. А в таких країнах і, як 

Велика Британія і, Естонія та Ірландія подіаток на нерухомість становить май іже 

100% загальних надходііжень [5]і.  
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У ко іжній європейській країні подіаток на майно має певні особливості і, 

але він є одіним з найголовнішіих місціевих подіатківі, оскільки значна частина 

доходіу до місціевого бюд іжету надходіить саме від нього і.  

Треба вказати, що фактично, в Україні недостатньо уваги приділяється 

оподіаткуванню майна і, тому що в доходіах місціевих бюд іжетів воно займає 

досить малу частку і. При оподіаткуванні майна не враховується і, де знаходіиться 

об’єкт (у місті і, в селі чи в якому районі) і, хоча ціе моіже приносити додіатковий 

дохід до місціевих бюд іжетіві. За корідоном така практика в іже пошіиренаі. 

Варто розглянути окремо земельний подіатокі. Часто виникають 

проблеми зі стягування ціього подіатку і, основні з них [62]: 

-  платники подіатку уникають реєстраціії земельної ділянки і внаслідок 

ціього не сплачують ціей подіаток;  

- в реєстраціійній базі вказують недостовірну інфор імаціію щодіо осібі, які 

володііють чи кор іистуються певною ділянкою;  

- наявне неціільове викоріистання земельних ділянок;  

- загострилась проблема відсутності ефективного викоріистання земель 

на окупованих та де окупованих територііяхі. 

Тако іжі, наявні проблеми і з стягненням транспорітного подіаткуі. На нашіу 

думку і, головним недоліком є зву іжена база опод іаткування (питання 

оподіаткування яхті, приватних літаків та іншіого майна залишіається 

відкритим) та зале іжність сплати даного подіатку від місція реєстраціії фізичної 

та юридичної особи (часті випадки не співпадіння місція реєстраціії та 

фактичного про іживання перенаправляють фінансові потоки з відносно не 

розвинених регіонів до великих мегаполісів) і.  

Окрім місціевих подіатківі, наявна цііла низка питань і, що стосуються 

зборііві.  Туристичний збір надходіить не у повному обсязі через наявність 

нелегальних доходіів в означеному секторіі економіки і. Тако іж є певні недоліки 

зі стягнення зборіу за паркування транспорітних засобіві. Його сплата 

здебільшіого ігнор іуєтьсяі, через низьку поінфорімованість та складності у його 

обліку та розрахунках і.  Окремо хотілося б звернути увагу на принціипи 
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функцііонування місціевого оподіаткування в європейських країнах і, з-помііж 

яких моіжна виокремити (рисі.1і.4): 

 

Рисі.1і.4і. Принціипи функцііонування місціевого оподіаткування в 

європейських країнах 

 

До речі і, українське под іаткове законод іавство не містить розме іжування 

мііж принціипами місц іевого опод іаткування і принц іипами загальнод іеріжавного 

оподіаткуванняі. Враховуючи ц іеі, моіжна зробити висновок і, що засади 

оподіаткування як на дер іжавному і, так і на регіональному рівнях є од інаковими і. 

Ознайомившіись з досвідом зарубі іжних країн і, зазначимо і, що загальним 

стратегічним напрямом в Україні повинно стати посилення зац іікавленості  

місціевих ор іганів влади у зростанні ролі власного бюд іжетного потенц ііалу під 

час наповнення місц іевих бюдіжетіві.  

Для ціього необхідно під час зменшіення загальної кількості подіатківі, що 

дасть змогу підвищити ефективність їх адміністрування і, розшіирити перелік 

справедливий розподіл тягаря місцевих податків з урахуванням
платоспроможності платників податків і вигоди, яку вони отримують від послуг,
що надаються місцевими органами влади;

транспарентність податкового тягаря для платників податків, що має
сприяти ефективному розподілу ресурсів;

еластичність, яка сприяє коригуванню обсягу податкових надходжень
залежно від зміни рівня витрат

визнане право органів місцевого самоврядування змінювати при потребі
в обсязі наперед установлених обмежень обсяг місцевих податків;

різниця між обсягом місцевих податків, які збираються органів місцевого
самоврядування різних адміністративно-територіальних одиниць, не
повинна бути великою, за винятком випадків, коли це пояснюється таким
чинником, як різний рівень послуг

невисокий рівень економічних (мінімальний вплив на економічну структуру
території муніципалітету), демографічних (неспричинення міграції 17 жителів) і
соціальних (запобігання погіршенню становища соціальних груп) наслідків;
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місціевих подіатківі. До складу місціевих подіатків варто віднести подіаткиі, 

надходііження від яких були б вагомими та мали постійний характер і, які, 

наприкладі, подіаток на доходіи фізичних осіб і. Потрібно впровадити реально 

діючу систему оподіаткування розкошііі, якаі, окрім того і, що сприяла б 

наповненню бюд іжетуі, стала б гарантією соцііальної справедливості і, 

громадської злагодіи у суспільствіі.  

Необхідно вдосконалювати законодіавчу базу щодіо місціевого 

оподіаткуванняі, визначившіи поріядок обчислення та сплати місціевих подіатківі, 

моіжливість відстрочки плате іжіві, викоріистання подіаткового кредиту і. Обсяг 

місціевих подіатків має бути безпосередньо пов’язаний з рівнем надання 

місціевих послуг і. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

РОЗДІЛ 2і. АНАЛІЗ ФУНКЦІІОНУВАННЯ МІСЦІЕВИХ ПОДІАТКІВ ТА 

ЗБОРІІВ У ПОДІАТКОВІЙ СИСТЕМІ УКРАЇНИ 

 

2і.1 Аналіз д іжерел надходііження місціевих подіатків та зборіів у контексті 

фіскальної деціентралізаціії 

 

Матеріальна та фінансова незале іжність оріганів місціевого 

самоврядування ціе їх право володііти та розпоріядіжатися кошітами і майном 



30 

 

для реалізаціії своїх функціій і повнова іженьі. Саме місціеві бюд іжети є основою 

фінансової незале іжності та самостійності місціевих оріганів влади та 

відіграють ваіжливу роль у фінансовому забезпеченні діяльності оріганів 

місціевого самоврядування та в практичній реалізаціії їх функціійі. Будучи 

оріганізаціійною форімою мобілізаціії доходіів і здійснення витрат місціевими 

оріганами самоврядування і, місціеві бюд іжети виступають балансовими 

розрахунками і, які складаються за балансовим принціипомі, тобто у них 

представлені дохідна та витратна частини і, а їх основою є принціип 

збалансуванняі.  

Отіжеі, мо іжна говоріитиі, що місціеві бюдіжети є балансовими 

розрахунками доходіів і витраті, які отримують та якими розпоріядіжаються 

певні орігани місціевого самоврядування [10 і, сі. 13]і.  

Місціеві бюд іжети є фінансовою базою оріганів місціевого 

самоврядування та вирішіальним факторіом регіонального розвитку і. Їх 

наявність дає змогу закріпити економічну самостійність місціевих оріганів 

самоврядування (що передбачено низкою норімативних документів і, зокрема 

Конституціією та Бюд іжетним кодіексомі, а тако іж Законом України «Про 

місціеве самоврядування в Україні») і, а такоіж здійснювати господіарську 

діяльністьі, розвиток інфраструктури і, посилення та реалізаціію економічного 

потенцііалу регіону і, виявлення та викоріистання резервів фінансових ресурсів і. 

В остаточному підсумку все ціе сприяє розшіиренню мо іжливостей місціевих 

оріганів більші повно задовольняти потреби населення і. 

Місціевий бюд іжет включає доходіи й витрати і, які викоріистовуються для 

реалізаціії функціій місціевих рад та оріганів місціевого самоврядування і. ЦІі 

доходіи й витрати складають єдиний баланс відповідного бюд іжету [11 і, сі. 52]і. 

Доходіи місціевих бюд іжетів є економічними відносинами і, які виникають у 

проціесі форімування фінансових ресурсів на регіональному рівні та призначені 

для здійснення повнова іжень та виконання завдань оріганів місціевого 

самоврядування і. 
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Основним інструментом змін територііальної ор іганізаціії влади та 

бюдіжетно-подіаткової системи стала адміністративно-територііальна рефорімаі, 

що в свою чергу забезпечила поновлення подіаткових надходііжень до місціевих 

бюдіжетіві. Оскільки основною метою фінансової деціентралізаціії є створіення 

замоіжних і фінансово незале іжних об’єднаних громад і, які виконуватимуть ряд 

власних або делегованих витратних повнова іженьі.  

Дослідіження системи форімування доходіів місціевих бюд іжетів до 

початку рефоріми місціевого самоврядування та внесення змін до Подіаткового 

та Бюдіжетного кодіексів свідчить про відсутність стимулів для оріганів 

місціевого самоврядування до збільшіення власних доход іів та високий рівень 

залеіжності місціевих бюдіжетів від матеріальної допомоги з дер іжавного 

бюдіжетуі. 

 Тому зміни і, внесені з кінція 2014 р і.і, мали на меті забезпечити 

заціікавленість влади на місціевому рівні у примно іженні дохідної частини 

місціевих бюд іжетів та ефективному викоріистанні власного фінансово-

економічного потенцііалу [1]і.  

З початку фіскальної деціентралізаціії було внесено ряд змін до бази 

доходіів об’єднаних громад і, основними з яких були:  

- встановлено норіматив відрахування подіатку на прибуток приватних 

підприємства (10% до обласних бюд іжетів);  

- встановлено норіматив відрахувань від оріендної плати за коріистування 

надрами загальнодіеріжавного значення для видобутку нафти і, природіного газу 

(5%) та видобуток іншіих коріисних копалин (25%);  

- встановлено норіматив відрахувань акціизного подіатку на паливо і, 

виробленого або ввезеного на територіію України (13 і,44%)і, введено акціизний 

подіаток з реалізаціії в роздрібній торігівлі (5% від вартості);  

- віднесені до місціевих подіатків на майно і, єдиного подіатку та іні. [2]і.  

Слід зазначити і, що всі зміни стосуються загальнодіер іжавних подіатків та 

зборііві, тодіі як місціеві подіатки не мають суттєвого впливу на розвиток 
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громадиі, навіть більшіеі, вони не передбачають у більшіості випадків і, загальні 

статті видатків ор іганів місціевого самоврядування і.  

З 2014 року основні подіаткові платеіжі віднесені до місціевих бюд іжетів 

не вирішіували першіочергових проблем громад і, і навіть більшіеі, створіено 

умови для диференцііаціії розвитку територіійі, тому акціизний подіаток на 

паливо отримують громади і, розташіовані поблизу автомагістралей 

націіонального та мі іжнародіного значення і, а такий привілей має незначна 

кількість громад і. Тому сьогодіні є надзвичайно гостре питання рефорімування 

подіаткової системи і, особливо у питанні віднесення певних фіскальних 

платеіжі у кількості місціевих подіатків і зборііві. Проціеси фіскальної 

деціентралізацііїі, які почалися у 2014 роціі надали нові мо іжливості для 

місціевого самоврядування:  

- самостійне форімування місціевих бюд іжетів; - прямі мі іжбюдіжетні 

відносини; 

 - розшіирення бази оподіаткування тощо [3] і.  

Проте кроки і, зроблені у сфері деціентралізацііїі, поки не відрізняються 

продіуктивністюі.  

Рефоріма мі іжбюдіжетних відносин відбувається з відсутністю чіткого 

розподіілу повнова іжень мііж оріганами дер іжавного та місціевого 

самоврядування і. Недоліки системи форімування власних доходіів місціевих 

бюдіжетів зменшіують моіжливість досягнення реальної фіскальної 

самодіостатності і, так і існуючої система мі іжбюдіжетних трансфертів у 

багатьох випадках поріушіується справедливість фінансового вирівнювання і 

не відіграє стимулюючої ролі для розвитку і.  

Недосконалість критеріїв форімування замо іжних громад і, політичні або 

особисті мотиви призводіять до створіення частини громад і, не в змозі в 

коріоткостроковій перспективі забезпечити нале іжний рівень забезпечення 

послугі, зокрема у сфері освіти і, культури і, охоріони здоріов’яі, іжитлово-

комунального господіарстваі, що посилює соцііальноекономічну 

диференцііаціію у розвитку територіій України і.  
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Пріоріитет розвитку подіаткової системи в рамках нової архітектури 

адміністративно-територііального устрою буде відбуватися збільшіенням 

надходііжень до місціевих бюд іжетіві, що дозволить виконувати покладені на 

орігани місціевого самоврядування повнова іження [4]і.  

Головною метою подіаткової системи в новій адміністративно-

територііальній площині має стати розподііл фіскальних плате іжів мііж різними 

рівнями бюд іжетної системи і, що дасть змогу якісно надавати соцііальні 

послуги населенню та впливати на територііальний розвиток і. Подіаткова 

система має бути стійкоюі, тому необхідно припинити практики щоріічних 

зміні, що ускладнює її планування та посилює незбалансованість місціевих 

бюдіжетіві.  

Місціеві под іатки та зборіи мають включати подіаток на доходіи фізичних 

осібі, надходііження від яких до місціевих бюд іжетів складають левову частку 

всіх подіаткових надходііженьі. 

Ефективність місціевого самоврядування та забезпечення ним 

стабільного  соцііально-економічного розвитку своїх територіій має 

супроводііжуватися зростанням ресурсної базиі. Деціентралізовані 

повноваіження мають бути забезпечені певним  ресурсом для якісного 

виконанняі. 

Необхідно відзначити, що позитивні наслідки рефор іми деціентралізацііїі, 

такі як розшіирення владних повнова іжень ОМСі, право на прямі мі іжбюдіжетні 

відносиниі, розмеіжування подіатків та зборіів мі іж різними рівнями бюд іжетіві, 

запровадіження інфраструктурної субвенцііїі, значне зростання заціікавленості 

мііжнародіних доноріів щодіо надання грантової підтримки новостворіеним 

громадамі, стали помітними віже впродіовіж першіих років її реалізаціії таблі. 2і.1)і.  

Таблиця 2.1 

Динаміка доходів місцевих бюджетів України у 2018–2022 рр., млн. грн. 

Доходи 2018 2019 2021 2022 Відхилення 

2022/2018 

 Податкові надходження 232532,9 270545,8 346713,2 393460,6 160927,7 
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в т. ч. місцеві податки та 

збори 

61026,4 73575,3 89896,6 84305,1 

23278,7 

Неподаткові 

надходження 

28027,4 26105,0 27183,0 22041,1 

-5986,3 

Доходи від операцій з 

капіталом 

2143,4 2928,8 3462,2 2276,0 

132,6 

Від органів державного 

управління 

298939,7 260302,0 202733,3 136753,8 

-162186 

Від ЄС, урядів іноземних 

держав,  

МО 

94,2 44,3 36043,5 223,3 

129,1 

Цільові фонди 678,1 601,9 571,4 342,3 -335,8 

 Разом 562415,7 560527,8 580699,1 555097,1 -7318,6 

 

Дані табл.2.1 свідчать, що загальні доходи місцевих бюджетів у 2022 

році порівняно з 2018 роком зменшились на 7318,6 тис. грн., що  пояснюється  

військовими подіями в країні, окупацією територій, звуженням бази 

оподаткування. 

Таблиця 2.2 

Структура доходів місцевих бюджетів України у 2018–2022 рр., % 

Види доходів 2018 2019 2021 2022 Відхилення 

2022/2018 

 Податкові надходження 41,35 48,26 59,70 70,88 29,53 

в т. ч. місцеві податки та збори 10,85 13,13 15,48 15,19 4,34 

Неподаткові надходження 4,98 4,66 4,68 3,97 -1,01 

Доходи від операцій з капіталом 0,38 0,52 0,60 0,41 0,03 

Від органів державного управління 53,15 46,44 34,91 24,64 -28,51 

Від ЄС, урядів іноземних держав,  

МО 
0,02 0,01 0,01 0,04 

0,02 

Цільові фонди 0,12 0,11 0,10 0,06 -0,06 

 Разом 100,0 100,0 100,0 100,0 0 

         

Дані табл. 2.2  свідчать,  що в цілому частка податкових надходжень в 

доходах місцевих бюджетів зростає, що є позитивним в системі місцевого 

оподаткування. Так, у 2022 р. (у рік війни) в структурі доходів місцевих 

бюджетів податкові надходження становили 70,88 %, проти 41,35 % в 2018 р. 

Надходження від місцевих податків і зборів зростають, але вони не являються 

бюджетоутворюючими податками для місцевих бюджетів.  
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В 2022 р. в структурі податкових надходжень доходи від місцевих 

податків становили лише 15,19 %.  Наприклад, в багатьох країнах Європи 

даний показник суттєво більший. Так, в Австрії 72 % доходів місцевого 

бюджету складають місцеві податки і збори, Швеції - 61 %,ю Норвегії - 46 %, 

Фінляндії - 34 %, Іспанії - 31 %. Таким чином, можемо зробити висновок щодо  

низької фіскальності місцевого оподаткування в Україні. Розглянемо динаміку 

та місце місцевих податків і зборів у податкових надходженнях до місцевих 

бюджетів (табл. 2.3.). 

Таблиця 2.3 

Динаміка податкових надходжень до місцевих бюджетів України за 

2018-2022 роки, млн.грн. 

Види податків 2018 р. 2019 р. 2020 р. 2021 р. 2022 р. Відхилення 

2022/2018 

Податок та збір на 

доходи фізичних осіб 
138158,8 165504,4 177826,0 212230,3 272245,3 

134086,5 

Податок на прибуток 

підприємств 
9300,0 10230,4 9776,7 16092,7 13511,9 

4211,9 

Рентна плата 4821,2 5277,0 4636,9 8569,1 8740,9 3919,7 

Внутрішні податки на 

товари та послуги 
13797,4 13718,5 15554,2 17849,1 13081,5 

-715,9 

Місцеві податки та 

збори 

61026,4 73575,3 75686,2 89896,6 84305,1 

23278,7 

Інші податки 5429,1 2240,2 2091,5 2075,4 1575,9 -3853,2 

Разом 232532,9 270545,8 285571,5 346713,2 393460,6 160927,7 

 

 

Дані табл.2.3 свідчать, що податкові надходження до місцевих бюджетів 

України у 2022 році зросли порівняно з 2018 роком на 160927,7 млн. грн. 

Найбільше збільшення відбулося за рахунок зростання ПДФО на 134086,5 

млн. грн. Представимо в табл.2.4 структуру податкових надходжень до 

місцевих бюджетів. 

Таблиця 2 4 

Структура податкових надходженні місцевих бюджетів України 

у 2018–2022 рр. 
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Види податків 2018 р. 2019 р. 2020 р. 2021 р. 2022 р. Відхилення 

2022/2018 

Податок та збір на 

доходи фізичних осіб 
59,41 61,17 62,27 61,21 69,19 

134086,5 

Податок на прибуток 

підприємств 
4,0 3,78 3,42 4,64 3,43 

4211,9 

Рентна плата 2,08 1,96 1,63 2,47 2,22 3919,7 

Внутрішні податки на 

товари та послуги 
5,93 5,07 5,45 5,15 3,33 

-715,9 

Місцеві податки та 

збори 

26,24 27,19 26,50 25,93 21,43 

23278,7 

Інші податки 2,34 0,83 0,73 0,60 0,40 -3853,2 

Разом 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 160927,7 

             

 

Відповідно до даних табл. 2.2. в структурі податкових надходжень 

доходи від місцевих податків та зборів в 2022 р. становили лише 21,43 %, 

проти 26,24 % в 2018 р., що вказує на невикористання органами місцевого 

самоврядування резервів, закладених для місцевого оподаткування реформою 

децентралізації.  

 Основу податкових доходів місцевих бюджетів поки що становлять 

надходження від оподаткування доходів фізичних осіб. Зростання податкових 

надходжень від оподаткування доходів фізичних осіб відбувся за рахунок його 

перерозподілу на користь місцевих бюджетів.  

Також податкові надходження  до місцевих бюджетів зросли  за рахунок 

закріплення частини доходів від рентної плати, екологічного податку та 

акцизного податку до місцевих бюджетів, визначених статтями 64 і 69 

Бюджетного кодексу України.  

Певні місцеві  податки  показують їх фіскальність для мобілізації 

доходів до місцевих бюджетів, інші, навпаки, втрачають значення для органів 

місцевого самоврядування (табл. 2.5). 

Таблиця 2.5  

Динаміка місцевих податків та зборів України у 2018–2022 рр., млн. грн. 

Види податків 2018 р. 2019 р. 2020 р. 2021 р. 2022 р. 

 

Відхилення 

2022/2018 
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Податок на майно 31272,0 37993,9 37433,4 43242,7 36790,8 5518,8 

в т. ч. податок на 

нерухоме майно, 

відмінне від земельної 

ділянки 

3636,0 4882,2 5759,0 7820,7 7119,0 

3483 

плата за землю 27321,1 32835,7 31471,6 35263,6 29568,4 2247,3 

транспортний податок 314,9 276,0 202,8 158,4 103,4 -211,5 

Єдиний податок 29564,2 35270,3 38031,0 46282,4 47226,1 17661,9 

в т ч. 4 група 5272,2 5273,1 5338,1 5293,8 4493,6 -778,6 

Туристичний збір 90,7 196,2 130,6 243,9 186,4 95,7 

Збір за місце паркування 

транспортних засобів 
99,9 114,9 91,2 127,0 101,8 

1,9 

Разом 61026,4 73575,3 75686,2 89896,6 84305,1 23278,7 

 

Дані табл. 2.5 свідчать про тенденцію до росту надходжень від місцевих 

податків та зборів до місцевих бюджетів як у довоєнний період, так і під час 

війни. Загальний обсяг надходжень місцевих податків і зборів збільшився на 

23278,7 млн. грн. Представимо в табл.2.6 структуру місцевих податків і зборів 

у місцевих бюджетах України за досліджуваний період. 

Таблиця 2.6 

Структура місцевих податків та зборів України у 2018–2022 рр, % 

Види податків 2018 р. 2019 р. 2020 р. 2021 р. 2022 р. 

 

Відхилення 

2022/2018 

Податок на майно 51,24 51,63 49,46 48,10 43,64 -7,6 

в т. ч. податок на нерухоме 

майно, відмінне від земельної 

ділянки 

5,96 6,64 7,61 8,70 8,44 

2,48 

плата за землю 44,77 44,63 41,58 39,23 35,07 -9,7 

транспортний податок 0,52 0,38 0,27 0,18 0,12 -0,4 

Єдиний податок 48,45 47,94 50,25 51,48 56,02 7,57 

в т ч. 4 група 8,64 7,17 7,05 5,89 5,33 -3,31 

Туристичний збір 0,15 0,27 0,17 0,27 0,22 0,07 

Збір за місце паркування 

транспортних засобів 
0,16 0,16 0,12 0,14 0,12 

-0,04 

Разом 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 0 

        
Таким чином і, структура подіаткових надходііжень показуєі, що більшіе 99 

% з них надходіить від подіатку на майно та єдиного под іаткуі, місціеві зборіи 

практично не відіграють значної ролі в посиленні фінансової спромо іжності 
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місціевих бюд іжетіві. Слід відмітити і, що в останні роки спостерігається 

домінуюча роль в доходіах від місціевих подіатків єдиного подіаткуі, що вказує 

на розшіирення підприємниціької діяльності на місціевому рівні і.  

Такі, в 2022 р і. до місціевих бюд іжетів від єдиного под іатку надійшіло 47 і,2 

млрд грн і, що становить 56 і,02 % подіаткових надход ііжень від місціевих 

подіатківі. Ріст надходііжень від єдиного подіатку май іже на 1 млрд грн 

перевищує показники 2021 р і. і ціе при умові значних пільг і, наданих малому 

бізнесу в умовах війни і. Надходііження від іншіих подіатків в 2022 р і. в поріівнянні 

з 2021 р і. вказують на їх зменшіенняі.  

Зокремаі, подіатку на майно надійшіло до місціевих бюд іжетів в 2022 р і. в 

поріівнянні з 2021 р і. на 6 і,45 млрд грн і, або май іже на 15 % і, меншіеі. Відмітимо і, 

що подіаток на майно охоплює три види майна і, що оподіатковується: нерухоме 

майноі, відмінне від земельної ділянки і, земельні ділянки та транспорітні 

засобиі. Одіна з причин зменшіення надходііжень від подіатку на майно криється 

в агресивній війні росії проти України і. 

 В результаті військових дій значна частина об’єктів майнового подіатку 

була знищена та зруйнована і відповідно випала з-під оподіаткування і. 

Водіночас є ряд іншіих факторііві, які  негативно впливають на доходіи від 

оподіаткування майна та зале іжать у значній мірі від оріганів місціевого 

самоврядування і. Місціеві подіатки та зборіи є спеціифічною форімою 

суспільноекономічних відносин на місціевому рівні та займають вагоме місціе 

у наповненні місціевих бюд іжетіві. 
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Рисі.2і.1і. Частка місціевих подіатків і зборіів у власних доходіах місціевих 

бюдіжетах України (загальний фонд) за періоді 2018-2022 роки і, % 

Наведені дані свідчать про те і, що частка місціевих подіатків і зборіів у 

власних доходіах місціевих бюд іжетах України май іже із ко іжним роком росте і, 

що прямо пов’язано із воєнно-політичною ситуаціією в країні і, розвитком 

малого підприємницітва та збільшіенням мінімальних соцііальних стандартів в 

Україніі. Наприклад і, у 2021 р і. частка плати за землю в структурі місціевих 

подіатків і зборіів становила 55 і,2%і, водіночас єдиний подіаток – 40і,6%і, плата за 

нерухоме майно відмінне від земельної ділянки – 3і,3%і, транспорітний подіаток 

– 0і,6%і. 

В умовах бюд іжетних рефорім удосконалено механізм в частині 

мііжбюдіжетних відносин і, проте значно скоріочуються обсяги офіціійних 

трансфертів про що свідчать дані і, що у 2020 роціі обсяги трансфертів 

зменшіились 96 в поріівнянні з 2019 роком на 100 і,1 млрд і. грні, субвенціії 

скоріотились на 95 і,8 млрді. грні, більшіість їх напрямів не фінансуються і. Протеі, 

віже у 2021 роціі відновилась тенденціія до зростання офіціійних трансфертів і. 
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Представимо на рис і.2і.4 коефіціієнт деціентралізаціії доходіів місціевих 

бюдіжетів України і.  

Позитивним моментом є зростання коефіціієнту деціентралізаціії доходііві. 

що свідчить про зростання частки місціевих бюд іжетів у структурі зведеного 

бюдіжетуі.  

 

Рисі.2і.3і. Динаміка коефіціієнту деціентралізаціії  доходіів місціевих бюд іжетів 

України і, % 
і 

Об’єднані територііальні громади і, крім зростання власних фінансових 

моіжливостейі, у результаті деціентралізаціії мають й іншіі інструменти 

забезпечення економічного розвитку – здійснення зовнішініх запозиченьі, 

самостійне обрання установ з обслуговування кошітів місціевих бюд іжетів 

відносно розвитку та власних надходііжень бюдіжетних установ і. 

Щодіо плану виконання доходіної частини місціевих бюд іжетіві, то лишіе в 

тих областях де відбувались бойові дії та які частково або повністю окуповані 

дохідна частина виконана меншіе ні іж на 60% від запланованого річного 

обсягуі. У всіх іншіих регіонах середні показники виконання дохідної частини 

місціевих бюд іжетів знаходіяться на рівні 2021 р і.  Враховуючи той факт і, що 

основним д іжерелом форімування доходіів місціевих бюд іжетів є подіаткові 

надходііженняі, то в результаті запровад іжених законодіавчих змін очікувалось 

стрімке зниіження подіаткових надходііжень в структурі місціевих бюд іжетіві.  
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Проте май іже у всіх регіонах рівень подіаткових надходііжень залишіився 

або на рівні 2021 р і.і, або мав не значний приріст і. 

 По-першіеі, ціе обумовлено тим і, що надходііження від стягнення подіатку 

з доходіів фізичних осіб в даний періоді постійно зростали і, адіже в Україні 

збільшіилась кількість військовослу іжбовцііві, а тако іж і суттєво зріс рівень їх 

заробітних плат і.  По-другеі, згідно з законодіавчими норімами роботодіавціі 

продіовіжували сплачувати заробітну плату та нарахування на неї 

мобілізованим праціівникам (на сьогодінішіній день ція нор іма віже скасована)і.  

По-третєі, відбулась релокаціія певної частки підприємств з тимчасово 

окупованої територіії і даний подіаток сплачується за новим місціем реєстрацііїі.  

В четвертих і, більшіість підприємстві, установ та ор іганізаціій діяльність 

яких фінансується за рахунок кошітів дер іжавного або місціевих бюд іжетів і які 

розташіовані на тимчасово окупованій територіії там де ціе було мо іжливо 

продіовіжували виплату заробітних плат своїм праціівникам (в тому числі при 

дистанціійній роботі або іж оголошіувався простій не з вини праціівникаі, коли 

виплачується не меншіеі, нііж ⅔ посадових окладів і тако іж із ціих сум 

сплачується ПДФО) [33]і.  

До того іжі, ряд суб’єктів господіарювання розташіованих на тимчасово 

окупованих територііях тако іж підтримували фінансово своїх праціівників і 

виплачували їм частково або в повному обсязі заробітну плату відповідно 

сплачуючи і нарахування на неї і.  

Проте слід заува іжитиі, що з вересня 2022 р і. надход ііження від стягнення 

ПДФО до місціевих бюд іжетів починає поступово зни іжуватись і згідно з 

прогнозами експертів така тенденціію буде характерна і надалі і. Крім того і, і для 

іншіих подіаткових надходііжень у структурі місціевих бюд іжетів простеіжується 

тенденціія до скор іоченняі.  

Так основними чинниками зни іження подіаткових надходііжень місціевих 

бюдіжетів в умовах воєнного стану є: зменшіення кількості мешіканціів 

територііальних громад в зв’язку з міграціією в більші безпечні регіони країни 

та за корідоні, зни іження ділової активності великого та малого бізнесу у всіх 
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сферах виробницітваі, падіння купівельної спромо іжності населення і, відтік 

іноземних інвестиціійних ресурсів тощо і. Фінансова автономія в першіу чергу 

має бути гарантованою та захищеною дер іжавою та не мо іже бути підірвана 

через значний дер іжавний нагляд або надмірне викоріистання ціільових кошітіві.  

Слід звернути увагу на те, що зростання фінансової незале іжності 

місціевих бюд іжетів тако іж пов`язано із послідовністю дій місціевої влади та 

завершіенням проектів та програм і. Саме тому і, ваіжливоі, щоб ко іжна команда 

йшіла на виборіи із конкретним пакетом рішіень і стратегічних напрямків і. ЦІе 

сприятимеі, перші за всеі, підвищенню відповідальності ко іжної команди за 

результати своєї діяльності і, а такоіж дасть мо іжливості реалізувати визначені 

проекти з урахуванням часових обме іжень [53]і.  

Зміцінення фінансової незале іжності місціевих бюд іжетіві, пов`язано як із 

розшіиренням мо іжливостей щодіо залучення фінансування і, так і оптимізаціії 

витраті.  Зростанню доходіів місціевих сприятиме поліпшіення інвестиціійного 

клімату та бізнес-середовищаі, активізаціії інвестиціійної та інноваціійної 

діяльності у регіонах і, розвиток інституту соцііальної відповідальності бізнесу 

на основі форімування та збереіження інституту довіри і, зокрема і до місціевого 

самоврядування і. 

 

2і.2і. Аналіз викор іистання місціевих подіатків та зборіів 

 

На  відміну  від  доходііві,  видатки  бюд іжету  уперева іжній  більшіості  

потенціійно  мо іжна віднести добюд іжетних стимуліві. Видатки місціевого 

бюдіжету –ціе економічні відносини і, які виникають  у  зв’язку  з  фінансуванням  

власних  і  делегованих  повнова іжень  місціевих оріганів влади і.  

Грошіові кошітиі, які спрямовуються на фінансування економічної 

діяльностіі, інвестиціійної та інноваціійної діяльності і, соцііальної сфери та 

соцііального захисту населення і, на утримання оріганів управління та іншіі 

потреби складають матеріальну основу видатків бюд іжету і. У  ходіі  планування  
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розрахункові  обсяги  видатків  бюд іжету  територііальних  громад 

визначаються  окремо  поко іжній  збюд іжетних  галузей і,  зваіжаючи  

назагальний  ресурсбюд іжету громади тапріоріитетності здійснення видатків і.  

Діжерелом фінансування видатків є як доходіиі, закріплені Кодіексом за 

бюдіжетами ТГі, так і мііжбюдіжетні трансферти з дер іжавного бюд іжетуі.Бюдіжет  

складається  із  загального  та  спецііального  фoндів і.    

До  загального  фонду включаються  надходііженняі,  не  призначені  на  

конкретну  мету і,  і  є  загальними  ресурсами наповнення  бюд іжетуі.   

Внаслідок реалізаціії рефоріми бюд іжетної деціентралізаціії відбулась 

зміна обсягів і структури видатків місціевих бюд іжетіві. Результатом рефоріми 

стало підвищення заціікавленості оріганів місціевого самоврядування у 

збільшіенні надходііжень до місціевих бюд іжетіві, пошіуку резервів їх 

наповнення і, покращення ефективності адміністрування подіатків і зборііві, з 

метою покриття  своїх видатків і.  

 

Рисі.2і.4і. Динаміка видатків місц іевих бюдіжетів України 

 

Таким чином і, у 2022 роціі видатки місціевих бюд іжетів зменшіилисьі, що 

пов’язано  з повномасшітабною війною в країні і. Аналізуючи дані табл і. 2і.8і, 

відмічаємо про зростання частки видатків на виконання самоврядних 

повноваіженьі, що свідчить про підвищення видаткової автономності місціевих 
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бюдіжетів та ефективності викоріистання бюд іжетних кошітів на місціевому 

рівні і. 

Таблиця 2.7 

Склад і динаміка видатків місцевих бюджетів за 2018-2022 рр., млрд. грн. 

Показник  
2018 2019 2020 2021 2022 

Відхилення 

2022/2018 

Державне управління  27,82  33,87  39,19  86,3  67,2 39,38 

Освіта  165,71  187,10  199,43  249,08  232,3 66,59 

Охорона здоров’я  93,23  89,82  50,87  33,11  31,01 -62,22 

Соціальний захист та 

соціальне забезпечення  145,50  103,16  24,00  28,07  

29,2 

-116,3 

Культура і спорт  18,36  21,15  21,35  26,75  22,58 4,22 

Житлово-комунальне 

господарство  30,05  34,38  32,13  56,73  

40,6 

10,55 

Економічна діяльність  77,27  82,05  94,18  112,36  61,07 -16,2 

Інша діяльність  5,33  6,00  6,31  4,80  11,1 5,77 

Міжбюджетні 

трансферти  

7,31  8,73  10,66  40,38  20,75 

13,44 

Разом видатків  570,58  566,26  478,11  597,23  495,58 -75 

 

 

Позитивним чином необхідно відзначити зростання видатків на 

економічну діяльність оріганів місціевої влади до 112 і,36 млрд і. грні, що 

перевищує відповідний показник 2018 року і, проте у 2022 роціі вони віже мали 

тенденціію до скор іоченняі.  

Фінансова деціентралізаціія в Україні суттєво прискоріила динаміку 

інвестиціійної діяльності і. Ваіжливим позитивним результатом рефоріми 

мііжбюдіжетних відносин є щоріічне збільшіення інвестиціійних ресурсів 

місціевих бюдіжетіві.  

На першіий погляд і, соцііальна спрямованість видатків місціевих 

бюдіжетів є позитивним явищем і, водіночас на місціевому рівні залишіаються 

невирішіеними проблеми і, пов’язані з фінансуванням інвестиціій та розвитком 

місціевого господ іарстваі.  

Значні витрати на створіення інфраструктури при обме іжених фінансових 

ресурсах змушіують ретельно відбирати й фінансувати капітальні засоби і.  
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У  2022  роціі  відбулося  скоріочення видатків місціевих бюд іжетів 

практично  в  усіх  сферах  діяльності  територііальних  громад і.  Наслідком  

такого  скоріочення  стало  загальне  зменшіення  їх  спромо іжності  до  

ефективного  соцііально-економічного  розвитку за сповільнення темпів 

сталого розвитку  територіійі.  

При ціьому тако іж необхідно відзначити і, що у 2022 роціі відбулось тако іж 

і скоріочення видатків дер іжавного бюд іжету на реалізаціію  програм  

регіонального  розвитку  та  підтримки місціевого самоврядування і. за 

підсумками року такі видатки становили всього  лиші  150 і,6  млрд і.  грні.  [2]і,  

що  у  кілька  разів  меншіеі, нііж у попередньому роцііі. 

Відповідно і, моіжна ствердіжуватиі, що головним  наслідком  війни  для  

територііальних  громад стало скоріочення обсягу фінансових  ресурсіві, 

доступних для фінансування інвестиціійних  проектів  та  зменшіення  

наповнюваності  бюд іжетіві.  Загальним  наслідком  для  функцііонування 

громад в такому випадку стає  зни іження рівня їх ефективності і, як суб’єктів  

економічної  системи і,  що  мо іжна  трактувати  як  зни іження  

конкурентоспромо іжності  громади і.   

Відтакі,  виникає  об’єктивна  необхідність  виправлення  існуючих  

диспропоріціій  в  майбутньому  з  метою  відновлення  їх  

конкурентоспромо іжності  та  забезпечення  мо іжливостей  по  соцііально-

економічному  розвитку  територіійі. 

Практично завіжди потреби в інвестицііях перевищують суми і, які моіжуть 

отримати місціеві орігани влади з надходііжень до місціевих бюд іжетів та 

виділити на реалізаціію інвестиціійних проектіві.  

 Із ціією метою орігани місціевої влади форімують бюд іжет розвитку і, 

основне призначення якого полягає в акумулюванні кошітів для реалізаціії 

інвестиціійних проектів та надання місціевій владі реальних мо іжливостей 

здійснення соцііально-економічного розвитку територііїі.   

 З лютого 2022 р і. всі бюдіжети країни зазнали значних фінансових втрат і, 

але і в таких умовах найбільшіими за обсягами видатками були забезпечення 
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діяльності ЗСУ і виплата пенсій (на рівні місціевих бюд іжетів – освіта та 

загальнодіеріжавні функціії)і. 

Представимо на рис і.2і.5 показники фінансової спромо іжності місціевих  

бюдіжетів України за 2018-2022 роки і. Відповідно до табл і. 2і.5і, показники 

фінансової спромо іжності бюд іжету мають нестійку тенденцііюі, з 2019 р і. до 

нашіих днів показники мають тенденціію до погіршіенняі. 

Управління  місціевими  фінансами в умовах воєнного часу має значні  

особливості і. Від військової агресії Росії регіони України зазнали різного 

ступеня впливу і,  що мало свої наслідки для місціевих бюд іжетів – чим далі 

область знаходіилася від зони  бойових  дій і,  тим  вищими  були  показники  

виконання бюд іжетуі.  

 

 

Рисі.2і.5 і. Динаміка показників фінансової спромо іжності місц іевих 

бюдіжетів 

Все ще високими залишіаються ризики для  фінансової стійкості 

бюдіжетіві, тому і, незваіжаючи на дії влади в контексті нор імативно-правового 

та фінансового врегулювання питання  забезпечення  місціевих  бюдіжетів  

необхідними  кошітамиі,  місціевим  оріганам  потрібно  проводіити  діїі,  

спрямовані  на  оптимізаціію  викоріистання  місціевих  фінансіві,  такоіж  
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стимулювання  та  релокаціію  бізнесу і,  створіення  нових  робочих  місціьі,  

залучення  інвесторііві,  інвентаризаціію  налеіжних  регіону  ресурсів і,  пошіук  

нових  шіляхів  їх  рацііонального  викоріистання тощо і.  

На сьогодіні перед місціевою  владою є непросте завдання: підтримати не  

лишіе  економіку  країни і,  а  й  соцііально  незахищені верстви населення і, 

внутрішіньо переміщених осіб і, створіити необхідні  умови для  української  

промисловості і,  витісненої  із  зон  активних бойових дій і. 

Щодіо видатків місціевих бюдіжетіві, то з прийняттям Постанови Кабінету 

Міністрів України від 09 і.06і.2022 р і. № 590 «Про затверд іженню Поріядку 

виконання повноваіжень Дер іжавною казначейською слу іжбою в особливому 

реіжимі в умовах воєнного стану»  вониі, як і видатки дер іжавного бюд іжету 

зазнали іжорісткої регламентаціії з боку уряду країни і.  

В даній Постанові визначено пріоріитетність здійснення видатків – їх 

моіжна проводіити насамперед на націіональну безпеку і оборіонуі, на здійснення 

заходіів правового ре іжиму воєнного стану; далі за пріор іитетом – соцііальні 

видатки і захищені статті бюд іжетуі, а віже після них мо іжна проводіити іншіі 

видаткиі.  

ЦІе суттєво обме іжує мо іжливості місціевих рад здійснювати заплановані 

видаткиі. Так у перева іжній більшіості областей в періоді з січня по серпень 2022 

рі. виконання місціевих бюд іжетів не перевищує 50% від запланованого річного 

обсягуі.  

До того іж слід зазначити і, що для місціевих бюд іжетів всіх регіонів країни 

є характерним «заморіоіження» видатків спецііальних фондів і, згорітання 

інфраструктурних проєктів і, заборігованість по низціі виплат через відміну 

захищених статей видатків бюд іжету на час воєнного стану і, оптимізаціія 

фінансів комунальних підприємств тощо і.  

Всі ціі кроки є виправданими і спрямовані на забезпечення стабільного 

та ефективного фінансування діяльності місціевих оріганів самоврядування і. 
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2і.3і.Форімування та реалізаціія бюдіжетно-подіаткової політики на 

місціевому рівні в умовах воєнного стану 

 

Стратегія сталого розвитку «Україна – 2020» передбачала реалізаціію 62 

рефорім та програм розвитку дер іжавиі, серед яких і рефоріму фінансового 

секторіу і рефоріму дер іжавного фінансового контролю та бюд іжетних відносин і. 

 Метою ціих рефорім було визначено забезпечення фінансової 

спромо іжності місціевого самоврядування та побудова ефективної системи 

територііальної ор іганізаціії влади в Україні і, реалізаціію у повній мірі поло іжень 

європейської хартії місціевого самоврядування і, принціипів субсидіарності і, 

повсюдності і фінансової самодіостатності місціевого самоврядування і.  

Пріоріитетом в управлінні публічними фінансами має стати підвищення 

прозоріості та ефектив-ності їх розподіілу та витрачання і. Проціес здійснення 

деріжавних закупівель повинен стати максимально прозор іим та ураховувати 

загальні принціипи конкуренцііїі. Коріупціійна складова під час здійснення 

деріжавних закупівель має бути ліквідована [2] і.  

Дер іжавна стратегія регіонального розвитку до 2020 року передбачала і, 

що форімування ефективного і про-зоріого механізму фінансового 

забезпечення регіонального розвитку потребує врахування спеціифіки 

розвитку ко іжного регіону і.  

Крім того і, орігани місціевого самоврядування регіонів повинні мати 

управлінські і, ор іганізаціійні та фінансові мо іжливості стимулювання 

співробітницітва територііальних громад на мі іжрегіональному рівні для 

розв’язання спільних проблем розвитку і, у тому числі й через шіироке 

викоріистання мі іжбюдіжетних трансфертів і. Одінією з основних ціілей ціієї 

Стратегії визначається створіення нале іжних матеріальних і, фінансових та 

оріганіза-ціійних умов для: 

−   зміцінення економічної бази розвитку територііальних громад; 
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−   забезпечення виконання оріганами місціевого самоврядування власних 

і делегованих повнова іжень; 

−   збільшіення оріганами місціевого самоврядування обсягу фінансових 

ресурсіві, отриманих у результаті здій-снення ними заход ііві, спрямованих на 

економне викор іистання бюд іжетних кошітів чи розшіирення економічної 

діяльності на відповідній територіії; 

−   подіальшіого  інвестування  кошітів  у  програми  і  заходіи  щодіо  

стимулювання  місціевого  соцііально- економічного розвитку [3] і. 

Дер іжавна стратегія регіонального розвитку на періоді до 2027 року 

передбачала серед напрямків такі і, як удо-сконалення механізму фінансової 

підтримки розвитку регіонів та територііальних громад і, підвищення ефектив-

ності викоріистання кошітів деріжавного фонду регіонального розвитку та 

запровадіження механізму незале іжного оціінювання у проціесі конкурсного 

відборіу програм і проектів регіонального розвитку і, що мо іжуть фінансуватися 

за рахунок кошітів дер іжавного та місціевих бюд іжетів [4]і. 

Таким чином і, рефоріма місціевого самоврядування та територііальної 

оріганізаціії влади в Україні на засадах деціен-тралізацііїі, яка успішіно 

реалізується з 2015 року і, створіила нові мо іжливості для розвитку 

територііальних громад і.  

Бюдіжетна деціентралізаціія спричинила суттєвий перерозподііл 

бюдіжетних ресурсів на коріисть місціевого самовря-дування і. Результатом 

рефоріми деціентралізаціії стало підвищення заціікавленості оріганів місціевого 

самоврядування у збільшіенні надходііжень до місціевих бюд іжетіві, пошіуку 

резервів їх наповнення і, поліпшіення ефективності адмі-ністрування подіатків і 

зборііві.  Спромо іжні громади показують високі і динамічні темпи приросту 

власних доходііві.  

У частині викоріистання кошітів увага ними акціентується на потребі 

форімування найбільші оптимальної структури бюд іжетних видатківі, створіенні 

ефективного не надто чисельного управлінського апарату і, здійсненні 
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постійного аналізу витрачання бюд іжетних кошітів й уперед іженні випадків їх 

нерацііонального витрачання [6] 

і.Після уведення в дію правового ре іжиму воєнного стану Указом 

Президента України та після затверд іження його Верховною Радою України 

відповідним Законом України і, економіка та система публічного управління 

почали праціювати «на воєнних рейках» і. Почала перебудовуватися і система 

управління на рівні місціевого само-врядуванняі,  на  рівні  територііальних  

громаді.   

Більшіість  з  ціих  рефорім  і  напрямків  удосконалення  бюд іжетно-

фінансової політики і, механізмів та інструментів і, заход ііві, направлених на 

реалізаціію основних поло іжень ціих рефорімі, втратили свою активну реалізаціію 

і фактично призупинені (чи і, навітьі, «розвернуті» в протиле іжний бік) з 

моменту шіирокомасшітабного вторігнення військ російської федераціії в 

Україну та початком військової агресії і.Як ми віже згадували ранішіеі, 

форімування та реалізаціія фінансово-бюдіжетної політики – доволі складний та 

відповідальний проціесі.  

В звичайних умовах мирного стану і законотворіцііі, і норімотворіціі (як на 

деріжавному і, так і на місціевому рівнях) докладали багато зусиль і, щоб нашіа 

законодіавчо-нор імативна база була актуальною та зрозумілоюі, прозоріою та 

без «підводіних каменів» і.  

Після уведення в дію ціього реіжиму немо іжливість діяти відповідно до 

норім законів чи підзаконних актів є не тільки неефективним та недопустимим і, 

але й злочинним і.  

Оріганізаціія та забезпечення діяльності територііальної оборіони і, 

матеріально-технічна допомога Збройним силам України і, залучення допомоги 

іноземних партнерів – ціе ті речі і, які орігани місціевого самоврядування взя-

лися підтримувати з самого початку і, забезпечуючи при ціьомуі, постійну 

підтримку всіх сфер іжиттєдіяльності громадян на місціевому рівні (допомога 

внутрішіньо переміщеним особам і, підтримка релокованого бізнесу і, оріга-
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нізаціія укриттіві, продіовіження надання соцііальних та іншіих видів послуг на 

високому рівні) і. 

 І все ціе завдяки ефективно проведеній деціентралізацііїі, котра дала змогу 

ОМС отримати автономні і, самостійні і, налеіжні фінансові ресурси і, які 

відіграли ключову роль в протистоянні викликам [9] і. Пошітовхомі, звичайно і, 

слугували рішіенняі, що запровадіжувалися з дер іжавного рівня і, а їх реалізаціія 

здійсню-валися на рівні місціевого самоврядування і.  

Першіим сьогодіні хотілось би розглянути такий аспект форімування та 

реалізаціії фінансово-бюдіжетної політики на місціевому рівні як особливості 

справляння місціевих подіатків під час дії правового ре іжиму воєнного стану і. 

Стаття 8 ПК України визначає і, що «в Україні встановлюються 

загальнодіеріжавні та місціеві подіатки та зборіиі. До місціевих налеіжать подіатки 

та зборіиі, що встановлені відповідно до переліку і в ме іжах граничних розмі-

рів ставок і, визначених ціим Кодіексомі, рішіеннями сільських і, селищних і, 

міських рад у ме іжах їх повноваіжень і є обов’язковими до сплати на територіії 

відповідних територііальних громад» [35]і. 

Законотвор іеціь розробив декілька інструментів і, що повинні були 

допомогти підприємціям та пересічним громадянам України успішінішіе 

подіолати кризу і, викликану війноюі. Такі, було ухвалено низку Законів України і, 

якими передбачалися такі заходіиі. 

На періоді дії правового ре іжиму воєнного чи надзвичайного стану не 

пошіирюється дія регуляторіного законо-давства на встановлення місціевих 

подіатків та/або зборіів та подіаткових пільг зі сплати місціевих подіатків та/або 

зборіів [11]і, що дозволяє оперативно реагувати на необхідність зміни ставок 

подіатків або под іаткових пільгі. 

Тако іж ціим іже законом ставка єдиного подіатку для платників єдиного 

подіатку третьої групи і, які викоріистовують особливості оподіаткуванняі, 

встановлюється у розмірі 2 відсотки доходіуі, а тако іж звільняються від 

обов’язку нарахування і, сплати та подіання подіаткової звітності з подіатку на 
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додіану вартість (ПДВ) з операціій з постачання товаріві, робіт та послуг і, місціе 

постачання яких розташіоване на митній територіії України і. 

Законодіавчі зміни щодіо форімування доходіної частини місціевих 

бюдіжетіві, в першіу чергу і, спрямовані на підтримку малого та середнього 

бізнесу і, адіже надходііження подіатків від ціієї категоріії платників є найбільшіим 

бюдіжетоутворіюючим д іжерелом форімування фінансових ресурсів для 

місціевих оріганів самоврядування і.  

Так звільнення від сплати ряду місціевих подіатків в коріоткостроковому 

періодіі стало значною фінансовою підтримкою для суб’єктів господіарювання 

зареєстрованих на територііяхі, на яких велись (ведуться) бойові дії або на 

територііях тимчасово окупованих рф і. Тако іж для стабілізаціії ситуаціії на ринку 

паливно-мастильних матеріалів було запровад іжено нульову ставку акціизного 

зборіу з пального і, що мало позитивний вплив на зни іження роздрібної цііни на 

пальне та зменшіення дефіціиту пального на ринку і, а тако іж дещо знизило 

соцііальну та економічну напругу в суспільстві і.  

Проте для наповнення місціевих бюд іжетів ціе мало негативні наслідки і, 

оскільки для більшіості громад саме ціей подіаток є бюдіжетоутворіюючимі.  

Зміна підходіів до обслуговування мі іжбюдіжетних трансфертів і, а такоіж 

до форімування резервного фонду місціевих бюд іжетів дозволила виокремити 

вільні фінансові ресурси та перерозподіілити мі іж нагальними та не 

запланованими групами видатків і, виникнення яких обумовлено 

повномасшітабним вторігненням на територіію України окупаціійних військ рф і. 

Змінено підходіи до фінансової самостійності місціевих бюд іжетів шіляхом 

призупинення дії регуляторіного законодіавства на встановлення місціевих 

подіатків і зборіів місціевими радами на час воєнного стану [24]і.  

Щодіо законодіавчих змін відносно здійснення видатків місціевих 

бюдіжетіві, то в результаті їх запровад іження спрощено проціедуру виконання 

місціевих бюд іжетів та в певній мірі послаблено фінансовий контроль за 

викоріистанням бюд іжетних кошітіві.  
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Надано мо іжливість місціевим бюд іжетам передавати кошіти іншіим 

місціевим бюдіжетам без укладання договоріуі. ЦІеі, в першіу чергу і, надало 

моіжливість послабити бюрократичний тиск на місціеві орігани 

самоврядування і, а по-другеі, спростило бюд іжетний проціес на місціевому та 

деріжавному рівнях і.  

Крім того і, законодіавчі зміни відносно управління фінансовими 

ресурсами місціевих бюд іжетів дозволили виявити та залучити додіаткові 

фінансові резерви і, спростило роботу фінансових слу іжб оріганів місціевого 

самоврядування і, а тако іж унемо іжливили викоріистання бюд іжетних кошітів 

очільниками територііальних громад та посадовціями населених пунктів на 

тимчасово не контрольованій територііїі, які співпраціюють з агресоріомі. 

Окремо слід зазначити і, що з прийняттям Постанови Кабінету Міністрів 

України від 28 лютого 2022 р і. № 169 «Деякі питання здійснення оборіонних та 

публічних закупівель товарів і, робіт і послуг в умовах воєнного стану»  було 

визначено умови коли придбання товарів і, робіт і послуг і, вартість яких 

становить або перевищує 50 тис і. гривеньі, моіже здійснюватися без 

застосування пор іядку проведення спрощених закупівель та/або електронного 

каталогуі, а саме: 

- коли наявна інфорімаціія з обмеіженим доступом; 

- замовник перебуває в районі проведення воєнних (бойових) дій; 

- відсутня технічна мо іжливість;  

- замовлення мо іжливе виключно певним суб’єктом господіарювання за 

наявності одіного з окремих випадків і, зокремаі, придбання витворіу мистецітваі, 

відсутність конкуренцііїі, захист прав інтелектуальної власності і, укладання 

договоріу «останньої надії» або з постачальником універсальної послуги на 

постачання електроенергії або газу;  

-  відсутність учасників; закупівля юридичних послуг і, зокрема щодіо 

захисту прав та інтересів Україниі, забезпечення функцііонування об’єктів 

критичної інфраструктури [24]і. Отіже прийняття даної  
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Постанови сприяло ефективному та результативному забезпеченню 

громадян України рядом суспільних благ та послуг і, а тако іж надало 

моіжливість більші оперативно реагувати на потреби Збройних сил України та 

сил територііальної оборіониі.  

В ціілому слід зазначити і, що прийняті законодіавчі зміни дозволили в 

певній мірі нівелювати негативний вплив факторіів обумовлених воєнним 

станом в країні і, проте навіть в коріоткостроковій перспективі очікується 

поступове зни іження рівня фінансової спромо іжності місціевих бюдіжетіві. 

Ми бачимо і, що більшіість нововведень стосуються полегшіення 

подіаткового наванта іження на приватних підприємціів та громадян і, що 

сплачують місціеві подіатки і зборіиі.  

З одіного боку і, ціе має позитивний ефект на розвиток соцііально-

економічної сфери нашіої дер іжави та доходіи підприємцііві, що дозволяють їм 

та їхнім сім’ям легшіе долати незгодіи воєнного стану і. Протеі, з іншіого боку і, ціі 

заходіи спричинюють суттєве зменшіення надходііжень до місціевих бюд іжетів з 

певних подіатків та зборііві, що має негативний вплив на іжиттєдіяльність 

територііальних громад і, а тако іж суттєво зменшіує мо іжливості ціих громад 

забезпечувати дієву і, ефективну та соцііально спрямовану політику на 

місціевому рівні [46]і. 

В  більшіості областей України зберігається позитивна динаміка 

надходііжень до загального фонду (в основному за рахунок внутрішіньо 

переміщених осіб чи релокаціії (з наступним відновленням діяльності) 

промислових підприємств) – маємо 19 таких областей і м і. Київі, як окрему 

адміністративно-територііальну одіиниціюі. Проте в тимчасово окупованих 

областях (Донеціькаі, Луганськаі, Херсонськаі, Запоріізька)і, або областях і, що 

потерпіли від окупаціії (Харківська) і, спостерігаються суттєві негативні 

наслідкиі, які не мо іжуть бути подіолані одіномоментно  [36]і.  

При ціьому за різними видами доходіів спостерігається як позитивна і, так 

і негативна динаміка незале іжно від областей і. Такі, плата за землюі, єдиний 

подіаток та акціизний подіаток за 8 місяціів 2022 року показують негативну 
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динаміку в усіх областях і. Іі, відповідно і, «тягнуть» вниз показники загального 

наповнення місціевих бюдіжетіві.  

Як вихід мо іжна запропонувати передбачити на дер іжавному рівні 

розроблення механізмів та інструментів і, дія яких буде направлена на 

зменшіення ціих негативних наслідків і. Іншіим проблемним аспектом і, який віже 

пов’язано з проціедурою прийняття рішіень щодіо бюд іжету на місціевому рівні і, 

стало внесення змін до Законів України і постанов Кабінету Міністрів 

Україниі, яким унорімовувалися проціедуру бюд іжетного планування та 

проєктування як на дер іжавному рівні і, так і на рівні оріганів місціевого 

самоврядування і.  

Оскільки такі зміни розроблялися і вводіилися ду іже шівидкоі, то вони і, як 

ми віже зараз бачимо і, мають дуіже багато незрозумілостей або норімиі, що 

закріплені в ціих норімативно-правових актах (НПА) і, мо іжуть неодінозначно 

трактуватисяі. В більшіості випадків незрозумілість або мо іжливість 

неодінозначного трактування норім відповідних НПА обумовлені наявністю в 

них так званих правових колізій і. Такі, Міністерство юстиціії України визнає 

колізією норім права неузгодііженість мі іж чинними нор імативно-правовими 

актамиі, їхнє протиріччя з одіного й того самого предмета регулювання і, а такоіж 

суперечність мі іж двома або більшіе форімально чинними норімами права і, 

прийнятими з од іного і того іж питання [46] і. 

 ЦІим документом визначається і, що колізія норім права вирішіується 

шіляхом виборіу того норімативного актаі, який має бути застосований до 

конкретного випадку (юридичного факту) і. Моіже бути декілька причин 

виникнення і і, відповідно і, шіляхів вирішіення колізій норім праваі, а саме: 

−   у разі існування неузгодііженості мі іж норімамиі, виданими одіним і тим 

самим норімотвор ічим оріганом;  

−   у разі існування суперечності мі іж актамиі, прийнятими різними за 

місціем в ієрархічній структурі оріганами;  

−   у разі існування неузгодііженості мі іж актамиі, виданими одіним й тим 

іже оріганомі, але які мають різну юридичну силу;  
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− у разі існування розбі іжності мі іж загальним і спец ііальним нор імативно-

правовим актом і.Але при ц іьому поза увагою залиш іається колізія нор ім праваі, 

якщо вона ідентифікується в од іному і тому іж норімативно-правовому акті і.  

Саме до такого виду колізій мо іжна віднести колізію і, що більшіе ні іж 

півроку (до 04 і.11 і.2022 р і.) існувала в постанові Кабінету Міністрів України від 

11 березня 2022 р і. №252  (далі – Постанова) у її початковій редакцііїі. Такі, 

підпункти 1–2 п і. 1 Постанови і, що унорімовували права оріганів місціевого 

само-врядування щодіо виконання ними бюд іжетних повноваіженьі, 

форімулювались таким чином [40]:  

«1) орігани місціевого самоврядування і, їх виконавчі оріганиі, місціеві 

деріжавні адміністрацііїі, військово-ціивільні адміністраціії продіовіжують 

здійснювати бюд іжетні повноваіженняі, а у разі утворіення військових 

адміністраціій такі повнова іження здійснюють військові адміністраціії 

відповідно до Закону України «Про правовий ре іжим воєнного стану»; 

2) виконавчі комітети відповідних місціевих рад і, місціеві дер іжавні 

адміністрацііїі, військово-ціивільні адміністраціії або військові адміністраціії»і. 

Колізія нор ім права полягала у тому і, що в пп і. 1 вказувалося і, що орігани 

місціевого самоврядування та їх виконавчі орігани продіовіжують здійснювати 

бюдіжетні повноваіженняі, а пп і. 2 вказувалося і, що виконавчі комітети 

відповідних місціевих рад те іж моіжуть здійснювати ціі повноваіження (проте 

віже без врахування повнова іжень місціевих рад)і. ЦІя колізія норім права 

призводіила до тогоі, що в окремих територііальних громадах місціеві ради 

фактично виключалися з бюд іжетного проціесуі, а всі їх функціії перебирали на 

себе виконавчі комітети і, що призводіило до поріушіення проціесів форімування 

та реалізаціії фінансово-бюдіжетної політики на місціевому рівні і. 

 Крім того і, ціе поріушіувало баланси сил в місціевому самоврядуванні і 

викликало напру іження у відносинах мі іж головою громади і, виконавчим 

комітетом та депутатським коріпусом в тих територііальних громадах і, які 

продіовіжували норімально функцііонувати на територііяхі, що не перебувають 

під окупаціією чи на яких не ведуться воєнні дії і.  
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Проте ція колізія була виправлена Постановою КМУ від 04 і.11і.2022 р і. No 

1239 [41]і, якою пп і. 2 пункту 1 було викладено в такій редакціії: «військові 

адміністраціії населених пунктів і, обласні і, районні та Київська міська вій-

ськові адміністраціії:»і. За ціими змінами місціеві ради територііальних громад та 

їх виконавчі комітети втрачали мо іжливість виконувати свої бюд іжетні 

повноваіження тільки у випадку і, коли в ціих територііальних громадах ство-

рювалися військові адміністрацііїі, які перебирали на себе всі повнова іження в 

бюдіжетній сфері і.    

 В усіх іншіих випадках бюд іжетний проціес йде у звичному і, визначеному 

законодіавчо-нор імативним забезпечення і, просторііі. У ціьому разі зберігається 

проціедураі, коли проєкти рішіення про місціевий бюд іжет та про внесення змін 

до місціе-вого бюд іжету розробляються виконавчими комітетами відповідних 

місціевих рад і, а їх затверд іження відбувається депутатами виключно на 

сесійних засіданнях місціевої ради (як ціе і передбачено статтею Унесення до 

Постанови ціих норім не тільки врегулювало колізію норім праваі, але й зробило 

проціес форіму-вання та реалізаціії фінансово-бюдіжетної політики на 

місціевому рівні більші ефективною та прозоріоюі. 

 

РОЗДІЛ 3і. ВДОСКОНАЛЕННЯ СИСТЕМИ МІСЦІЕВОГО 

ОПОДІАТКУВАННЯ В УКРАЇНІ 

 

3і.1і.Основні проблеми та напрями вдосконалення системи місціевого 

оподіаткування в Україні 

 

Проблемою впровад іження деціентралізаціії є неузгодііженість 

повноваіжень мііж оріганами місціевого самоврядування та оріганами виконавчої 

влади загаломі, а тако іж функціій та повнова іжень мі іж місціевими радами ОТГ 

та районними дер іжавними адміністрацііями (РДА) й районними радами і. 
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Попри теі, що до кінція 2020 року мала б завершіитися проціедура 

деціентралізаціії влади і, залишіається низка невирішіених питань і, частина яких 

зумовлена тимі, що досі ще не прийнятий закон «Про адміністративно-

територііальний устрій України» і, в якому мало би бути визначення засад 

деріжавної політики у сфері територііального управління і, визначення 

механізму реоріганізаціії оріганів ОТГ [46]і.  

Невирішіені проблеми створіюють ризики для успішіної реалізаціії 

рефорімиі, серед яких варто наголосити на таких: 

1) об’єднання територііальних громад часто не має підтримки з боку 

населення через недостатній рівень усвідомленості про проціес 

деціентралізаціії; через спротив та суперечки мі іж районними адміністрацііями 

та місціевими радами і, які у проціесі реоріганізаціії старої владної системи на 

коріисть новостворіених громад не ба іжають втрачати свої робочі місція;  

2) різке зростання кількості об’єднаних територ ііальних громад без 

пропоріціійного збільшіення суми субвенціії на розвиток інфраструктури 

зменшіує заціікавленість громад до об’єднання та їхні мо іжливості соцііального 

і економічного розвитку і.  

Якщо у 2016 роціі дер іжавна субвенціія на інфраструктуру громад 

становила 1 млрд грн і. і була розподіілена мі іж бюдіжетами 159 ОТГ (1107 грн і. 

на рік на одіного іжителя) пропоріціійно до площі громади та кількості 

сільського населення і, то віже у 2021 роціі субвенціія передбачена у розмірі 2 і,1 

млрд грн і. на 806 ОТГ (495 грн на рік на одіного іжителя) [56];  

3) Нині залишіається неврегульованим питання розме іжування 

повноваіжень мііж оріганами сфорімованих ОТГ та оріганами виконавчої влади; 

4) у більшіості створіених ОТГ немає кадрів з відповідним рівнем 

підготовки та просте іжується їхній низький кваліфікаціійний рівеньі, 

недостатній для виконання покладених функціійі. Така ситуаціія зумовлює 

неефективне розпоріядіження кошітами громади і, неспромо іжність освоїти 

кошіти деріжавних субвенціій на розвиток і.  
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Новоствор іений апарат місціевої влади не готовий до форімування 

стратегічних планів розвитку громади; 

5) з метою поперед іження ризиків коріупціійних схем у проціесі 

викоріистання ресурсів місціевого бюд іжету набуває актуальності питання 

реалізаціії механізму контрольних заходііві. Деціентралізаціія бюдіжетної сфери 

зумовила потребу у проведенні контролю за діяльністю ор іганів влади на всіх 

рівнях у проціесі складання та виконання бюд іжету і, розпоріядіження 

фінансовими ресурсами [48]і. 

Крім того і, для переваіжної більшіості регіонів України значним 

діжерелом доход іів є мі іжбюдіжетні трансферти і, що надходіять з дер іжавного 

бюдіжетуі. Діжерела бюд іжетів у вигляді мі іжбюдіжетних трансфертів позбавлені 

стимулюючих властивостей і, вони створіюють утриманське настрій у 

одіеріжувачіві, оскільки не сприяють розвитку господ іарської ініцііативиі. 

Регіональні орігани влади та ОТГ і, які отримують мі іжбюд іжетні трансферти і, не 

прагнуть поповнювати свій бюд іжет за рахунок підвищення подіаткових 

доходііві, їхній бюд іжет поповнюється за рахунок безоплатних відрахувань і. 

Така фінансова допомога не сприяє створіенню умов розвитку територіійі.  

Слід відзначити і, що скасування ціієї фінансової підтримки немо іжливеі. 

Через соцііальні особливості регіонів і, економічну відсталістьі, екологічну 

обстановку надання мі іжбюдіжетних трансфертів необхідно і, оскільки 

зумовлено об'єктивними причинами і. 

Уряд має здійснювати вирівнювання бюд іжетної забезпеченості регіонів і. 

Одінакі, головною метою бюд іжетного регулювання має стати забезпечення 

здатності регіону до саморіозвитку та самозабезпечення [9] і. 

Визначальною проблемою є те і, що чинне законодіавство поки не 

пристосоване до нової системи територііального устроюі. Актуальною 

проблематикою сучасного етапу деціентралізацііїі, окрім того і, є (рисі.3і.1): 
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Рисі.3і.1і. Проблеми сучасного етапу деціентралізаціії 

 

Суттєво впливає на ефективність рефоріми наявність значної 

регіональної диференцііаціії показників соцііально-економічного розвитку і, як 

по країні і, так і в середині регіонів і, що в подіальшіому провокуватиме 

виникнення і наростання суперечностей в узгодііженні економічних інтересів і, 

що посилює економічну дезінтеграціію і соцііальну напругу і. 

 Попри плюралізм поглядів на фінансову деціентралізацііюі, потребують 

вирішіення питання ефективного додіеріжання балансу у розподіілі кошітіві, 

спрямованих у результаті деціентралізаціії на розвиток базового рівня (громад) 

та на ціентральному рівні для забезпечення рішіення пріоріитетних задач 

модіернізаціії економіки і, залучення інвестиціій тощо і. Невирішіеними є питання 

розподіілу повноваіжень та бюдіжетних кошітів в умовах нового районування і. 

З метою конструктивного завершіення чергового етапу 

деціентралізаціійних перетворіень у поствиборічий періодіі, дуіже потрібним був 

законопроекті, який припиняє повнова іження ліквідованих старих рад та 

регулює правонаступницітво нових і.  

Законопроектом №3651-ді, прийнятим 17 листопада та підписаним 

04і.12і.2020 рі.і, надано мо іжливість праціювати новообраним оріганам місціевого 

відсутній чіткий алгоритм щодо функціонування нових рад на нових територіях.
Так, громадські вітчизняні та іноземні експерти, зокрема, Міністерство розвитку
громад та територій, експерти з Ради Європи, Асоціація міст України тощо надають
методичну допомогу для вирішення проблемних питань.. Наприклад, практичні
посібники для громад, які мають допомогти новоствореним територіальним
громадам зробити перші кроки;

виборчий процес минув, а необхідна для роботи нормативна база чи то
неприйнята, чи то йде навздогін, тобто все, що обговорювалося на
численних наукових та науково-практичних заходах, не має практичного
втілення;

представництво сіл у нових радах взагалі відсутнє, тобто прямо порушується
конституційна норма привселюдності місцевого самоврядування.
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самоврядування громад та районів і.  Він урегулює питання правонаступницітва 

комунального та дер іжавного майнаі, бюдіжетних ресурсіві, прав та зобов'язаньі, 

а такоіж дає змогу створіити районні дер іжавні адміністраціії у нових районах і. 

Проведений аналіз надходііжень від місціевих подіатків і зборіів за 2018-

2022 роки показав позитивну динаміку збільшіення подіаткових надходііжень як 

у загальний і, так і місціевий бюд іжетиі, окрім 2022 року і, але потрібно заува іжити і, 

що навіть у такому випадку місціеві подіатки та зборіи не відіграють ва іжливої 

фіскальної ролі в наповненні місціевих бюд іжетів у зв’язку з низкою проблем і, 

які з’являються у зв’язку з неврахуванням деяких моментів і, що не дозволяють 

місціевим подіаткам та зборіам приймати головну участь у форімуванні доходіів 

місціевих бюдіжетіві, а саме [46]: 

 1) незначна фіскальна роль місціевих подіатків та зборііві, як наслідок 

низька їх питома вага в доходіах місціевих бюд іжетіві, у валовому внутрішіньому 

продіукті;  

2) відсутність самостійних прав у оріганів місціевого самоврядування 

щодіо запровадіження на своїй територіії власних подіатків і зборіів;  

3) незаціікавленість місціевих властей у додіатковому залученні кошітів 

від справляння місціевих подіатків і зборіів;  

4) відсутність взаємозале іжності мі іж рівнем суспільних послуг і, які 

надаються на певній територіії із подіатковими зусиллями населення;  

5) нерозвиненість подіатківі, які відобраіжають політику місціевих властей 

(екологічні подіатки і, плата за певні послуги місціевих оріганів влади); 

 6) пряме втручання оріганів дер іжавної влади у діяльність оріганів 

місціевого самоврядування [46]і. 

Відомо і,  що  вагомим  д іжерелом  наповнення  місціевих  бюд іжетів  є  

місціеві  подіатки  та  зборіиі. Згідно  чинного  законодіавства  України  (п і.10і.2  

сті.  10  ПКУ)  ОМС  наділені  повнова іженнями  щодіо встановлення ставок 

єдиного подіатку і подіатку на майно (в частині транспорітного подіатку та плати 

на  землюі,  окрім  земельного  подіатку  на  лісові  землі) і.  
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 Водіночасі,  адміністрування  ціих  подіатків  і зборіів не є компетенціією 

ОМСі, ціими проціесами на сьогодіні займається Дер іжавна подіаткова слуіжба 

(ДПС)і.  Іншіими  словами і,  ОМС  мають  мо іжливості  впливу  на  форімування  

обсягів  надходііжень  від місціевих подіатків та зборіів до місціевих бюд іжетіві, 

але не мають іжод іних ваіжелів та інструментів контролю  за  їх  стягненням  та  

адмініструванням і.  

Реоріганізаціія системи оподіаткування місціевими подіатками та зборіами 

повинна бути спрямована на забезпечення фінансової стійкості місціевого 

самоврядування і, що є одінією з найваіжливішіих умов ефективної діяльності 

територііальних громад і. Пріоріитети повинні віддаватися наповненню 

сільськихі, селищних і, міських бюд іжетів саме через зростання ролі місціевих 

подіатків і зборіів  

ЦІя  проблема  не  є  новою і,  але  і  не  до  кінція вирішіеноюі. Такі, вона 

була і до війни та іжваво дискутувалася як в науково-експертному середовищі і, 

так  і  на  рівні  ОМС і,  одінак  в  існуючих  умовах  набуває  неабиякої  

актуальності і,  ад іже  подіаток  на нерухоме майно і, відмінне від земельної 

ділянки та плата за землю і, через недосконалість механізмів  адмініструванняі,  

несуть  в  собі  значний  нерозкритий  потенцііал  нарощення  фінансової  

основи територііальних громад і. 

 Справедливості  за  ради  потрібно  визнати і,  що  в  силу  спеціифічних  

об’єктів  оподіаткування проціеси  адміністрування  місціевих  подіатків та  

зборіів  мають  свої  особливості:   

а)  наявність актуального кадастру майна і, яке підлягає оподіаткуванню; 

б) регулярне проведення оціінки вартості майна  та  форімування  електронної  

системи  такої  оціінкиі.  Достовірна  база  оподіаткування і,  облік об’єктів 

оподіаткування та контроль за сплатою подіатків - «каменів спотикання» 

ефективної системи місціевого оподіаткування [19]і.  

Іншіий ракурс проблеми – розподііл функціій адміністрування ціих 

подіатків мі іж владою і ОМСі. Весь періоді впровад іження рефоріми 

деціентралізаціії ведеться дискусія щодіо того хто повинен вести кадастр  (на 
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разі дер іжава)?  Хто повинен  відповідати за облік та контроль за стягненням? 

(на разі ДПС)В  ціьому  сенсі  зазначимо і,  що  якщо  європейські  практики  

свідчать  про  визначення  бази оподіаткування  на  основі  ринкової  вартості 

майнаі,  то  базою  оподіаткування  нерухомого  майна (відмінного  від  

земельної  ділянки)  в  Україні  є  його  площа і.  

 По  землі – база  оподіаткування розраховується і,  виходіячи  з  

норімативно-грошіової  оціінки  земельної  ділянки  (з  урахуванням коефіціієнта 

індексаціії)і, що часто-густо не відповідає ринковій вартості і, окрім того і, згідно 

чинного законод іавства  повинна  оновлюватися  не  ранішіеі,  нііж  раз  на  5  

роківі,  що  не  завіжди  відбувається (ведення  земельного  кадастру  та  

оціінювання  нале іжить  до  функціій  Дер іжавної  слуіжби  України  з питань 

геодіезіїі,  картографії  та  кадастру) і.   

Відомості  про  об’єкти  нерухомості  містяться  в Дер іжавному реєстрі 

речових прав на нерухоме майно (починаючи з 2012 року) і, зміни до яких 

мають право  вносити  орігани  дер іжавної  реєстраціії  прав  на  нерухоме  майно і.  

За  різними  оціінками і,  ціей електронний реєстр речових прав на нерухоме 

майно містить не більшіе 10% інфорімаціії про наявне нерухоме майно і. Ішіим 

діжерелом інфорімаціії про наявне майно є архіви БТІ (до 2013 року) і.  

Дані ціих реєстрів і слугують основою для нарахування майнових 

подіатківі. Що стосується розподіілу функціій адміністрування мі іж владою та 

ОМСі, які відповідають за цію ділянку роботи і, то потрібно визнати і, що немає 

простого рішіення в ціьому плані і. 

 З одіного боку і, існує чітке  розуміння  і  ціе  об’єктивно  (навіть  з  

технічних  моментів) і,  що  ведення  земельного  кадастру повинно  бути  

ціентралізованим і,  натомість  заціікавленість  та  мотиваціія  ОМС  в  збільшіенні  

обсягів надходііженьі, моіже мати кращий ефект якщо збір та контроль за 

надходііженнями буде відбуватися деціентралізовано і.  Якщо  звернутися  до  

європейських  практик і,  то  моіжна  побачити  неодінозначну картину:  

а) адміністрування подіатків не завіжди відбувається на тому рівні і, до 

бюдіжету якого вони зараховуються  (Естонія і,  Литва)[1];   
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б)  весь  «ціикл»  адміністрування  – облікі,  оціінка  і  стягнення подіатків 

на  майно  повністю  відбуваються  на  локальному  рівні  (Нідерланди)[17];   

в) повністю адміністрування  місціевих  подіатків  відбувається  на  рівні  

ціентрального  уряду  (Чехія і,  ШІвецііяі, Естоніяі,  Словенія);  

 г) змішіаний  форімат  адміністрування  мі іж  ціентральною  та  місціевою 

владою (Велика Британія і, Німеччинаі, Австріяі, Данія)[5]і.   

На наші погляд і, ваіжливим завданням для ОМС і, в існуючих умовах і, є 

відшіукування мо іжливих напрямів  зміцінення  фінансової  самодіостатності  

громаді,  що  мо іжливеі,  наприклад і,  в  частині розшіирення  їх  повнова іжень  

щодіо  адміністрування  місціевих  подіатківі.   

Посиленню  фінансової самодіостатності  територ ііальних  громад і,  а  

отіже  і  автономії  ОМС  сприятиме  передача  окремих (оскільки задля 

збереіження ціілісності та збалансованості подіаткової системи і, не всі функціії 

моіжна передати і,  наприклад і,  реєстраціія  платників  под іатків  чи  подіання  

подіаткової  звітності)  функціій адміністрування місціевих подіатків на 

місціевий рівень в частині: ведення обліку подіатків і зборіів; контролю за 

достовірністю нарахування та сплатою подіатків і зборііві. Ми далекі від думки і, 

що на рівні місціевого самоврядування мо іжна і доріечно створіювати 

паралельну подіаткову слуіжбуі.  

Разом з тимі,  ваіжливими  напрямами  мо іжуть  стати:  впоріядкування  

ціифрових  реєстрів  майна  та  обліку платників под іатків; форімування 

достовірної інфорімаціії щодіо об’єктів оподіаткування і, перегляд бази 

оподіаткування на ринкових засадах і, посилення співпраціі подіаткових оріганів 

та ОМСі.  Де-юре для реалізаціії таких повнова іжень потрібна згодіа місціевих 

депутатіві. 

Пріоріитетними завданнями форімування фінансово-економічної основи 

збалансованого розвитку територіій країни визначено фор імування фінансово 

спромо іжних адміністративно-територііальних утворіень шіляхом активізаціії 

економічного зростання ОТГ і, нарощування подіаткового потенцііалу та 

оптимізаціії системи оподіаткуванняі, а саме:  
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• уникнення спрощення подіаткової системи і, зменшіення подіатків і 

зборііві. Зниіження подіаткових ставок і, яке практикується з березня 2022 р і. 

(зокремаі, щодіо акціизу на імпоріт пального на рівні 0 євро за 1000 літрів і, 

земельного подіатку і оріендної плати тощо) та надання мо іжливості великому 

бізнесу перейти на спрощену систему оподіаткування (замість подіатку на 

прибуток (18 %) суб’єкти господіарювання сплачують єдиний подіаток (2 %)) 

зменшіили наповнюваність місціевих бюд іжетів і мо іжливості громад по 

відновленню зруйнованого іжитлового фонду і, виробничих й 

інфраструктурних об’єктів і, наданню публічних послуг та допомоги ВПО [50]і. 

Крім того і, зниіження подіаткового наванта іження в умовах війни і, 

фінансової кризи і загострення проблеми енергозабезпечення мо іжуть бути 

причиною інфляціії внаслідок акумуляціії підприємціями та населенням 

вивільнених кошітів в результаті несплати подіатків;  

• зни іження асиметричності надходііжень акціизного подіатку до місціевих 

бюдіжетіві, яка виникає внаслідок нерівномірності надходііжень залеіжно від 

територііального розташіування громади: вищі доходіи отримують ОТГ і, що 

знаходіяться поблизу націіонального корідонуі, основних автодіоріоіжних шіляхіві, 

міст тощо і. Оскільки з вересня 2022 р і. скасовано нульову ставку на акціиз з 

пального (пільга збере іжена лишіе для Міноборіони на потреби Збройних сил 

України)і, громади знову отримуватимуть фінансові надход ііження до місціевих 

бюдіжетів за ціим подіатком і проблема асиметричності надходііжень 

посилиться і. Впровад іжена з березня 2022 р і. нульова ставка на акціиз з метою 

регулювання ситуаціії на ринку пального спричинила зни іження надходііжень 

акціизного подіатку впродіовіж січня-липня 2022 р і. на 68 і,5 % поріівняно з 

відповідним періоді минулого року;  

• застосування прогресивної шікали оподіаткування ПДФО за принціипом 

соцііальної справедливості і. В Україні ПДФО як засіб стимулювання 

збалансованого розвитку територіій є неефективним по причині одінакового 79 

подіаткового наванта іження на багаті та бідні когоріти населенняі. Зваіжаючи на 

факт форімування значної частки доходіів населення в тіньовому секторіі 
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економікиі, доціільно підвищити подіатки на товари і, що кор іистуються попитом 

у високозамо іжних верств населення та не є товарами першіої необхідності і. 

Перерозподііляючи фінансові ресурси за викоріистання прогресивної шікали 

оподіаткування ПДФО стимулюватиметься розвиток територіій завдяки 

вивільненню неоподіаткованих кошітів з тіньової економіки та підтримки 

малозабезпеченої категоріії споіживачів;  

• спрямування ПДФО до місціевих бюд іжетіві, на територіії яких фактично 

знаходіиться підприємство та про іживають праціівники і. Сплата основного 

бюдіжетоутворіюючого подіатку з праціівників часто утримується і 

перераховується за місціем реєстраціії юридичних осіб і, а не за місціем 

розташіування виробничих поту іжностейі, що не сприяє покращенню 

фінансового забезпечення закладів соцііальної сфери ОТГ і, послугами яких 

коріистуються праціівники таких підприємстві.  

Зарахування ПДФО не за місціем фактичного розташіування таких 

об’єктіві, має бути усунене шіляхом норімативно-правового редагування 

підпункту 168 і.4і.3 пі. 168і.4 сті. 168 Подіаткового кодіексу України і. ЦІе сприятиме 

збалансованому розвитку територіій та збільшіенню надходііжень до місціевих 

бюдіжетів ОТГі, а не лишіе великих місті, в яких зазвичай реєструються 

підприємства;  

• визначення переліку територіійі, населення яких звільняється від сплати 

подіатку на землю на періоді з березня 2022 року по 31 грудня року і, наступного 

за рокомі, в якому припинено або скасовано воєнний стан і, а такоіж 

обґрунтувати підстави для стягнення і. Відповідно до Закону України від 

15і.03і.2022 рі. № 2120- ІХ населення звільняється від сплати подіатку на землю 

на територііяхі, де ведуться чи велись бойові дії [3] і.  

Надходііження від основного активу сільської місціевості – землі у вигляді 

оріендної плати та земельного подіатку – є вагомим д іжерелом доходіів 

бюдіжетів сільських ОТГ і. Починаючи з 2015 р і. ціей подіаток перестав 

відноситись до загальнодіеріжавних і очікувано сприятиме сталому зростанню 

доходіної частини бюд іжету ОТГ за умови проведення інвентаризаціії землі і 
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забезпечення відповідності мі іж ставкою подіатку на землю та її норімативною 

грошіовою оціінкою й особливістю викоріистанняі.  

Одінак в умовах воєнних дій і низького іжиттєвого рівня населення 

перевищення величини подіатку на землю над фінансовими мо іжливостями 

громадян моіже спричинити погіршіення їх соцііально-економічного становища 

та розшіирення тіньового секторіу сільської економіки і.  

 

Рисі.3і.2і. Напрями вдосконалення системи місціевого оподіаткування в 

Україні 

 

Враховуючи вищезазначені напрями вдосконалення системи місціевого 

оподіаткування в Україні  визначимо заходіи покращення планування і, 

форімування та розподіілу місціевих подіатків та зборііві. 

 

3і.2і. Покращення проціесу планування і, форімування та розподіілу 

місціевих подіатків та зборіів 

 

Основний декларативний посил рефоріми місціевого самоврядування і, 

котра почала імплементуватися 2015 року і, полягає у форімуванні 

деціентралізованого місціевого самоврядування і, спрямованого на розшіирення 

повноваіжень в управлінській вертикалі і, більшіу фінансову незале іжність у 

Пристосування законодавства до нової системи 
територіального устрою

Розподіл функцій адміністрування місцевих податків і 
зборів між владою та ОМС

встановлення бази оподатквання на ремлю на основі 
ринкової вартості

Впорядкування цифрових реєстрів майна та обліку 
платників

Застосування принципу соціальної справедливості
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розпоріядіженні власними кошітами для розвитку територ ііальної громади і, що 

сприятиме сталому економічному розвитку всіх територііальних громад в 

Україні [15]і.  

Деціентралізаціія фінансової системи є одіним з ключових чинників 

рацііональності розподіілу та викоріистання бюд іжету і, а такоіж високої 

ефективності надання суспільних послуг і. Субрегіональний рівень і, як новий 

для територііального подіілу влади в Україні і, в умовах форімування 

багаторіівневої економіки і, сам стає багаторіівневою структуроюі. У той іже час 

постають питання оптимальної збалансованої взаємодіії фінансового 

забезпечення місціевого самоврядування в умовах бюд іжетної деціентралізаціії 

та повоєнної трансфорімацііїі, яка б не суперечила норімативно-законодіавчій 

базіі.  

Значного соцііального ефекту бюд іжетна деціентралізаціія набуде для 

вимушіених переселенціів та евакуйованих осіб і, оскільки дозволить покращити 

допомогу для таких родіин у громадах і, де вони опинилися і. Слід тако іж 

наголосити на позитивній перевазі бюд іжетної деціентралізаціії у вигляді 

мінімізаціії коріупцііїі, унемо іжливленні фінансового розподіілу з ціентру і, а в 

умовах крайнього браку кошітів у зруйнованій війною інфраструктурі ціей 

аргумент достатньо вагомий [51]і.   

Таким чином і, базисом економічного розвитку України стає 

територііальна громада (управлінська вертикаль «знизу до-горіи»і, а не навпаки і, 

як було ранішіе)і. 2020 року в результаті проведення адміністративно-

територііальної рефоріми на територіії України сфорімовано 1469 укрупнених 

громад (включаючи 31 територііальну громаду на непідконтрольній територіії 

в меіжах Донеціької та Луганської областей) і, що дозволило підвищити 

значимість і статус місціевих бюд іжетів як фінансово-економічної основи 

розвитку територ ііальних громад і. 

Для безперебійного функцііонування територііальної громади та її 

подіальшіого соцііально-економічного розвитку ко іжного бюд іжетного року 

потрібно форімувати бюдіжет територііальної громади і.  
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У Бюдіжетному кодіексі України відсутнє визначення бюд іжету 

територііальної громади і. Одінакі, у сті. 2 є визначення термінів «бюд іжет» та 

«бюдіжет місціевого самоврядування» [17] і.  

Виходіячи з ціих дефініціійі, бюдіжет територііальної громади слід 

визначати як план форімування та викоріистання фінансових ресурсів села і, 

селищаі, міста або об’єднаної територііальної громади для забезпечення 

виконання завдань та функціій місціевого самоврядування в ме іжах відповідної 

територііальної громади і.  

Такий бюд іжет розробляється фінансовими відділами оріганів місціевого 

самоврядування і, він повинен бути прийнятий до 25 грудня року і, який передує 

плановому і. Відповідно до ст і. 20 Бюд іжетного кодіексу України і, бюдіжетний 

проціес здійснюється за допомогою програмно-ціільового методіуі, який має на 

меті розробку паспорітів бюдіжетних програм і, що форімуються та 

затвердіжуються на основі вимог Міністерства фінансів України й іншіих 

профільних  оріганів ціентральної виконавчої влади [6]і. 

Для здійснення всіх необхідних заходіів щод іо функцііонування 

територііальних громад місціеві бюд іжети повинні мати достатні кошітиі, що 

істотно підвищує вимоги з одіного боку до вдосконалення планування і, а з 

іншіого –до обліку та контролю бюд іжетіві. 

З метою збли іження фактичних та планових показників і, а тако іж 

моіжливості своєчасного реагування на відхилення під час складання 

середньострокових бюд іжетів доціільно ураховувати декілька сціенаріїв 

макроекономічної ситуаціії: інерціійний та модіернізаціійний і. Розробка кількох 

сціенаріїв макроекономічної ситуаціії дозволить передбачити різні інструменти 

фіскального регулювання і, які моіжливо буде застосовувати при розвитку 

певного сціенаріюі. 

 За умов інерціійного сціенарію поповнення бюд іжету будь-якого міста 

ускладнюється скоріоченням обсягів подіатків та відсутністю інвестиціій через 

низький інвестиціійний кліматі, а тако іж незадовільний обсяг надходііжень від 

деріжавного бюд іжетуі. За умов модіернізаціійного сціенарію мо іжна очікувати 
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зростання обсягів надходііжень у бюд іжет за рахунок збільшіення подіаткових 

надходііженьі, у тому числі і, туристичного зборіуі, інвестиціій та надходііжень з 

деріжавного бюд іжетуі.  

Удосконалення бюд іжетної політики покликано забезпечити зростання 

обсягів надходііжень та оптимізаціії витрат місціевих бюд іжетів як основи 

фінансової бази місціевого самоврядування і. Одіним з найва іжливішіих 

напрямків удосконалення бюд іжетної політики на місціевому рівні є 

впровадіження середньострокового планування бюд іжетуі.  

Прискоріення проціесу розробки та покращення системи 

середньострокового планування в Україні сприяло посилення економічних та 

політичних зв`язків із ЄС і. Розробка системи середньострокового планування 

бюдіжетів у країнах ЄС була пов`язана із розумінням того і, що бюдіжетний 

проціес не обмеіжується складанням та виконанням плану на одіин рікі.  

Основною проблемою середньострокового бюд іжетного планування на 

місціевому рівні в Україні є побудова бюд іжетів «зверху-вниз»і, а не навпаки і. 

Томуі, на місціевому рівні середньострокове планування здійснюється 

виходіячи із показників і, наданих «зверху» і. Тому і, при здійсненні 

середньострокового планування і, у тому числі на місціевому рівні і, головним 

принціипом повинно стати планування «знизу-вгоріу» і, щоі, крім того і, 

обумовлено і проціесом бюдіжетної деціентралізаціії в Україні [57]і.  

Середньострокове бюд іжетне планування сприяє зни іженню 

неефективних втрат та обґрунтування необхідної кількості ресурсів і, 

визначення шіляхів їх надходііженняі, що забезпечує своєчасність фінансування 

бюдіжетних видатківі. Проціес середньострокового планування передбачає 

здійснення систематичного моніторіингу за фактичними показниками 

виконання середньострокового бюд іжету та контролю за дисціипліною під час 

реалізаціії бюдіжетного проціесуі. Система моніторіингу та контролю повинна 

передбачати програму дій і, яка забезпечить своєчасне реагування на виявлені 

відхилення та недоліки і. 
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Підвищення ефективності бюд іжетного проц іесу на місц іевому рівні 

моіжливо тако іж за рахунок удосконалення метод іики планування місц іевих 

бюдіжетіві, яка повинна передбачати аналіз сучасних та майбутніх тенденц іій з 

метою прогнозування доход іів та видатків бюд іжетіві. Щоб бюд іжети на місц іях 

виступали фінансовою базою місц іевого самоврядування і, необхідно провести 

наступні заход іи:  

– здійснити чіткий розпод ііл компетенц іій мі іж ор іганами ц іентральної 

владиі, регіональних і місц іевих оріганів; 

 – здійснити розпод ііл под іаткових надход ііжень мі іж ціентральною і 

місціевою гілками влади в залеіжності від виконуваних ними функц іійі, що 

необхідно відобразити в законод іавстві про ор ігани місц іевого самоврядування; 

 – необхідно дозволити місц іевим ор іганам самоврядування самостійно 

визначати перелік територ ііальних збор іів і под іатківі, а тако іж ставки за ними 

[50]і. 

Враховуючи усе вищезгадане і, фінансова автономія місціевих бюд іжетів 

передбачає наявність прав оріганів місціевого самоврядування на [44]:  

-власні фінансові ресурси і, обсяг яких відповідає повнова іженням та 

завданням оріганів місціевого самоврядування; 

 -розпоріяд іжатись власними фінансовими ресурсами у ме іжах власних 

повноваіжень для реалізаціії завдань з розвитку регіону без втручання дер іжави; 

 -отримувати фінансування від дер іжавного бюд іжетуі, оскількиі, як 

показує досвід європейських країн і, місціева влада не здатна згенерувати 

налеіжний обсяг фінансових ресурсів;  

-отримувати допомогу в посиленні здатності генерувати власні доход іи;  

-отримувати не ц іільове фінансування від дер іжави наскільки ц іе 

моіжливо;  

-захист більші слабких ор іганів місц іевого самоврядування ш іляхом 

фінансового вирівнювання або еквівалентних заход ііві. 

Виходіячи з оріганізаціійних засад форімування бюд іжетів територііальних 

громад та структури їхніх доходіів і видатківі, виникає низка проблем і, що 
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потребують вирішіенняі. Такі, попри реалізаціію рефор ім деціентралізацііїі, 

місціеве самоврядування не в змозі повною мірою здійснити ефективне 

фінансування власних територііальних громад і.  

Зокрема перерозподііл бюдіжетних кошітів не полегшіивсяі, оскільки суми і, 

які спрямовуються у вигляді бюд іжетних трансфертів із Дер іжавних бюд іжетів 

на рівень місціевих бюд іжетіві, не є достатніми для реалізаціії функціій 

територііальних громад і. Яскравим прикладом є зокрема освітні субвенцііїі, 

ураховуючи зменшіення зокрема дошікільних і, шікільних та середньо-

професійних навчальних закладів на територіії всієї України і. ЦІе у свою чергу 

веде до іншіої невирішіеної проблеми – невідповідність потреб територііальних 

громад та соцііально-економічних показників на макроріівні і.  

Таким чином і, фінансування оріганів місціевого самоврядування і, 

делегованих дер іжавною владоюі, не вистачає для реалізаціії всіх покладених на 

них функціій у сфері соцііального захисту і, освітиі, споріту і, культури тощо і. У 

зв’язку з отриманням додіаткових д іжерел наповнення бюд іжетів 

територііальних громад з’явилася проблема викоріистання територііальними 

громадами вивільнених кошітіві, які зазвичай не викоріистовуються до кінція 

фінансового року і.  

Крім тогоі, ваіжливою проблемою є тако іж великі коливання наповненості 

дохідної частини бюд іжетів територііальних громад попри проведення 

паралельної рефоріми перегляду адміністративно-територ ііального устроюі, що 

дозволила скоріотити адміністративний апарат на місціях і. ЦІе у свою чергу 

призвело до більшіого навантаіження на виконавчі орігани і, які стали на чолі 

об’єднаних територііальних громад і, що спричинило недосконалість 

вирівнювання бюд іжетних доходіів та видатків територ ііальних громад за 

допомогою базових і реверсних дотаціійі, додіаткових субвенціій тощо [50]і. 

Повномасшітабне вторігнення РФ на територіію України 24 лютого 2022 

року стало випробуванням для бюд іжетів територііальних громад щодіо 

підтримки налеіжного рівня функцііонування оріганів місціевого 
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самоврядування і, подіальшіого розвитку територііальних громад та підтримки 

оборіоноздатності дер іжави на місціяхі.  

У ціьому контексті вищезазначені проблеми ще більшіе поглибились і. 

Разом із тим потрібно віддати налеіжне в тому і, що орігани ціентральної 

виконавчої та законодіавчої влади здійснили ряд дій і, які дозволили полегшіити 

становище територііальних громад у виконанні власних бюд іжетів у 2022 роцііі. 

Варто наголосити і, що проблеми і, які існують у місціевих фінансів 

рокамиі, є стратегічними і, у той час і, як їх вирішіення здійснюється на 

оперативному рівні й носить коріоткостроковий характер і. Для вирішіення 

вищезазначених хронічних проблем слід застосовувати нові підходіиі, в основі 

яких леіжатимуть: комплексний підхід щодіо функцііонування територііальної 

громади як базисного суб’єкта суспільно-економічних відносин і, ціілі сталого 

розвитку і, застосування сучасних інфорімаціійних технологій для покращення 

комунікаціійної функцііїі, точного вимірювання ключових показників та 

моіжливості багатосторіоннього аналізу даних і. 

Зокремаі, для обґрунтування та ухвалення рішіень щодіо управління 

бюдіжетами територііальних громад доціільною є побудова ефективної системи 

інфорімаціійного забезпечення і. Для ціього пропонується вербальна модіельі, яка 

визначає місціе бухгалтерського обліку та контролю як основополо іжних 

функціій управління в проціесах форімування й викоріистання місціевих 

бюдіжетіві. 

 Зокрема у воєнний час значення ціих функціій стає істотно вищим і, нііж у 

мирний часі. ЦІя модіель повинна відобраіжати прямі та зворіотні потоки 

інфорімацііїі, що забезпечують обґрунтування й ухвалення бюдіжетних рішіень 

на місціевому рівні і. Функціія контролю бюд іжетів територііальних громад 

полягає в поріівнянні мно іжини величин і, які за своєю природіою визначають 

лімітовані показники напрямів діяльності оріганів місціевого самоврядування і, 

що має забезпечити досягнення визначених ціілейі.  
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Таке поріівняння величин має здійснюватися за допомогою норім 

контролюі, які втілюються у фактичних величинах і. Вимірами таких величин є 

кількісні та якісні параметри [50]і. 

Із точки зоріу бюд іжетного контролю ціілепокладання є функціією-

забезпечення прямих інфорімаціійних зв’язківі. ЦІій функціії притаманна 

системністьі, оскільки вона охоплює прогнозування і, бізнес-планування і, 

індикативне фінансове планування тощо і. Тако іж зв’язки мі іж прямими 

інфорімаціійними потоками в управлінні бюд іжетами місціевих громад 

забезпечуються за допомогою параметризаціії бюдіжетіві, що дає мо іжливість 

оптимізувати їх за допомогою ключових параметрів і, які обмеіжують надмірні 

видаткиі. Зокрема у воєнний час прикладом таких параметрів мо іже слугувати 

секвестр бюдіжетів територііальних громад і.  

Для повноціінної реалізаціії функціій ціілепокладання та параметризаціії 

бюдіжетів місціевих громад забезпечення загальної керованості бюд іжетного 

проціесу слід реалізовувати через здійснення сукупності функціій обліку і, 

контролю та аналізу і. 

Що стосується функціії обліку в управлінні місціевими бюд іжетамиі, то 

вона виявляється у форімуванні прямих інфорімаціійних потоків та наданні 

данихі, які призначаються для обґрунтування й ухвалення бюд іжетних рішіень 

[54]і.  

Натомість функціія контролю передбачає запобігання відхилень від 

норімативно визначених параметрів та ціільових показників бюд іжетів при 

ухваленні бюд іжетних рішіеньі. Функціія аналізу передбачає оціінювання 

ефективності ви-конання ухвалених рішіеньі, а тако іж опосередковано 

продіовіжує виконувати контрольну функціію за допомогою спеціифічних 

методіів наукового пізнання і. 

На  нашіу  думку і,  зміціненню  фінансової  самодіостатності  

територііальних  громад  сприятиме вдосконалення складових механізму 

вирівнювання дохідної спромо іжності і, в частині: −врахування  показників  

бюдіжету  міста  Києва  в  розрахунку  горіизонтального  вирівнювання 
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фінансової  спромо іжностіі.  Для  ціього  доріечно  внести  правки  до  ст і.  98і,99  

БКУі,  де  вказатиі,  що «горіизонтальне    вирівнювання  і.і.і.  з  урахуванням  

бюдіжету  Києва» і.   

Врахування  ціього  дозволить збільшіити обсяги базової дотаціії для 

місціевих бюд іжетів і зменшіити реверсну і, що в підсумку дасть змогу 

мінімізувати дефіціит бюдіжетів;−оціінювання  реальної  чисельності  населення  

громаді,  позаяк  ціей  параметр  є  складовою розрахунку і базової і освітньої 

дотацііїі.  

Відмітимо і, що ціе наболіле і і, водіночасі, складне завдання і, адіжеі, з одіного 

боку і, міграціія змінна в часі і, окрім того і, багато переселенціів не спішіать 

ставати на облік і, надіючись або на шівидке повернення додіомуі, або на 

продіовіження міграціії за корідон; з іншіого –відсутність реєстру 

Всеукраїнського перепису населення (останній у 2001 роціі) створіює суттєві 

проблеми  для  громад  через  недоотримання  фінансових  ресурсів  для  

забезпечення  делегованих повнова іженьі.  

Йдеться про те і, що на даний час орігани ціентральної виконавчої влади 

при плануванні трансфертів  місціевим  бюд іжетам  сільських  населених  

пунктів  викоріистовують  дані  щодіо чисельності наявного населення і, 

деріжавної статистики і, розраховані відповідно до Методіики 

оціінки(розрахунку)загальної  чисельності  наявного  населення по сільських  

населених  пунктах і, затвердіженої наказом Дер іжстату від 06 і.05і.2011і, No 111 і. 

За ціією Методіикою чисельність населення селищ міського типу 

зараховується до міського населення і.  

З огляду на існуючий АТУ України (1469 територ ііальних  громад і,  з  

яких: 409  громад  є  міськими і,  433 – селищними  та  626 – сільськимиі,  в 

незалеіжності  від  географічного  статусу  їх  адміністративного  ціентру і,  

мають  одінаковий  правовий статус і, одінакове фінансове забезпечення і, 

одінакові повнова іження і завдання перед громадянами та дер іжавою  України  

таі,  що  найголовнішіеі,  визнані  дер іжавою  спромо іжними  виконувати  

покладені Конституціією  України  на  базовий  рівень  місціевого  



76 

 

самоврядування  функціії  із  самостійного вирішіення  питань  місціевого  

значення)і,  звісно і,  що  така    Методіика  потребує  уточнення [53]і.   

Іншіими словами і, зрозуміло і, що перепис населення – давно наболіла і 

архіваіжлива проблема (яку в існуючих умовах і, мабутьі, складно реалізувати) і, 

натомість внесення правок у чинну Методіику No111 значно допомогло б і, 

особливо сільським і селищним громадам зміцінити фінансову 

самодіостатністьі, а відтак і їх стійкість;  вдосконаленню механізму 

горіизонтального вирівнювання сприятиме мо іжливість врахування у форімулі 

розрахунку не лишіе такого інструменту як ПДФО чи подіатку на прибуток і, але 

і іншіих (чиі, моіжливоі, і всіх) подіаткових надходііженьі.  

Справа в тому і, що всі громади – різніі, в тому числі мають різні д іжерела 

надходііженняі, але при ціьому отримують дотаціію вирівнювання і. То чому б не 

дотримуватися принціипу справедливості бюд іжетної системи і не дозволити 

включити всі под іаткові надходііження?  

Такий крок посилює заціікавленість ОМС в функцііонуванні прибуткових 

підприємств (якщо  врахувати  прибуток)  на  територіії  громадиі,  оскільки  ціе  

впливає  на  рівень  надходііженьі, причому не лишіе до місціевих і, але ідо 

деріжавного бюд іжету;−зменшіенню  втрати  надходііжень  до  місціевих  

бюдіжетіві,  а  отіже  і  зміціненню  фінансової самодіостатності сприятиме 

зменшіення вилучення до дер іжавного бюд іжетуі. Йдеться про  реверсну 

дотацііюі, наприклад до 30% і, що перевищує індекс подіаткоспромо іжності 1 і,1 

(наразі 50%)і. 

В умовах воєнного стану фінансово-економічний механізм 

збалансованого розвитку територіій має базуватись на принціипах узгодііження 

інтересів територ іій з дер іжавнимиі, відповідності обраній стратегії розвитку і, 

оптимальної взаємодііїі, адекватності запропонованого механізму сучасним 

реаліямі, конціентраціії обме іжених ресурсів на найбільші ваіжливих напрямах і, 

соцііальної відповідальності і, прозоріостіі, уникнення дискретності тощо і. 

Пріоріитетним завданням форімування фінансово-економічної основи 

збалансованого розвитку територіій в умовах воєнного стану має бути 
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протистояння дестабілізаціійному тиску війни шіляхом нарощування 

фінансової спромо іжності територііальних громад і.  

Досягненню завдання сприятиме залишіена у Законі України «Про 

Дер іжавний бюд іжет України на 2023 рік» норіма щодіо зарахування 

збільшіеного нор імативу ПДФО до бюд іжетів сільських і, селищнихі, міських 

територііальних громад на рівні 64 % за рахунок зменшіення норімативу 

зарахування ПДФО до дер іжавного бюд іжету (21 %) [1]і. 

 На необхідності збільшіення з 64  до 80 % ПДФО і, що зараховується до 

загального фонду бюд іжету ОТГі, наголошіували і представники Асоцііаціії ОТГі. 

Доріечність зростання ціього норімативу обумовлена збільшіенням фінансового 

навантаіження на місціеві бюд іжетиі, в тому числі внаслідок необхідності 

відновлення зруйнованого іжитлового фонду й інфраструктурних об’єктів та 

надання допомоги ВПО й загонам територііальної оборіониі, при відсутності 

необхідного фінансового ресурсу і. 

 

 

ВИСНОВКИ 

 

Місціеві бюд іжети відграють значущу роль у регулюванні соцііально-

економічних проціесіві, виконуючи розподіільну та регулюючу функцііюі. 

Принціип субсидіарності який закладений в основу побудови бюд іжетної 

системиі, передбачає забезпечення набли іженості суспільних благ і послуг і, що 

фінансуються за рахунок кошітів бюд іжетуі, до їх спо іживачіві. З огляду на 

зазначенеі, місціеві інституціії мають мати у власному розпоріядіженні достатні 

фінансові ресурси для фінансування таких послуг і, підтримки і розвитку 

інфраструктури і.  

Трансфорімаціія мііжбюдіжетних відносин покликана на підвищення рівня 

фіскальної відповідальності та мотиваціії місціевих інституціій акумулювати 

власні бюд іжетні доходіи для покриття витрат і. Бюдіжетна деціентралізаціія є 
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складним і багатогранним явищем і, що охоплює політичний і, адміністративний 

та фіскальний аспект взаємодіії різних рівнів влади і.  

Проціеси деціентралізаціії покликані підвищити якість публічного 

управління та сфорімувати фінансово спромо іжні територііальні громади і, в яких 

базовий набір суспільних послуг буде максимально набли іженим до 

споіживачаі, а якість ціих послуг буде відповідати встановленим 

критеріямі.Реальний  стан  фінансового  забезпечення  оріганів  місціевого  

самоврядування  на виконання власних та делегованих ціентральним оріганом 

влади повноваіжень є надзвичайно складним і.  

Діжерелами фінансування ОТГ є відрахування від загальнодіеріжавних 

подіатків і зборііві, акціизиі, рентна плата і, місціеві подіатки і зборіи (на майно і, на 

землюі, єдиний подіаток і ті. ді.)і, шітрафи тощо і. Загаломі, ключовою відмінністю 

є теі, що тепер значний відсоток подіатків лишіається в громаді і, а не 

перерозподііляється в районі і, області і, на загальнодіеріжавному рівніі. Подіібна 

практика гарантує відносну фінансову свободіу місціевим громадамі, які ціі 

подіатки моіжуть вкладати у свій розвиток і. 

Місціеві под іатки та зборіи – ціе обов'язкові платеіжіі, ставкаі, механізми 

справляння та поріядок сплати яких встановлюється оріганами місціевого 

самоврядування на ко іжній територііальній одіиниціі самостійно та слугують для 

наповнення виключно місціевого бюд іжетуі. Сьогодіні в Україні нараховується 

18 загальнодіеріжавних подіатків та зборііві, 2 місціевих подіатки і 3 місціевих 

зборіиі.  

Згідно з статтею 10 Подіаткового кодіексу України і, було встановлено 

перелік обов’язкових до сплати місціевих подіатків і зборііві, які 

встановлюються оріганами місціевого самоврядування: сільською і, селищною 

або міською радоюі, відповідно до територііальної одіиницііі. До них відносять: 

1і. Місціеві подіатки – єдиний подіатокі, подіаток на майно 2 і. Місціеві зборіи – 

туристичний збір і, збір за місція для паркування транспор ітних 

 Аналіз  даних  підтверд іжуєі,  що  найбільшіа  частка  налеіжить  

надходііженням  від загальнодіеріжавних подіаткових плате іжіві, які фактично не 
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пов’язані зі власною діяльністю територііальних громад і. З іншіого боку і, обсяг 

трансфертів у складі місціевого бюд іжету займає значну  частку і,  що  

суперечить  принціипам  бюд іжетної  деціентралізаціії  та  обме іжує  право 

оріганів місціевого самоврядування у повній мірі виконувати покладені на них 

функціії та завдання і, а такоіж повноваіженняі. 

Моіжна  ствердіжуватиі,  що  в  умовах  фінансової  деціентралізацііїі, одіним  

із  ваіжливих питань  на  сьогодіні  є  побудова  оптимальної  модіелі  

форімування  та  викоріистання  кошітів оріганів  місціевого  самоврядування і. 

Аналіз д іжерел надходііження місціевих подіатків і зборіів у контексті 

фінансової деціентралізаціії показаві, що  загальні надход ііження до місціевого 

бюдіжету України зменшіився у 2022 роціі поріівняно з 2018 роком і, що 

пов’язано перші за все з  війною в країні та тимчасовою окупаціією окремих 

територіійі.  У 2022 роціі в структурі подіаткових надходііжень місціевих 

бюдіжетів місціеві подіатки і зборіи становили 21 і,45 % і, що значно меншіе ні іж в 

багатьох країнах Європи та свідчить про низьку фіскальність місціевого 

оподіаткуванняі. 

Встановлено тенденціії до зростання місціевих под іатків і зборіів серед 

подіаткових надходііжень до місціевого бюд іжету  у 2022 роціі поріівняно з 2018 

рокомі, проте зменшіення поріівняно з 2021 роком і.  При ціьомуі, 99 % 

надходііжень місціевих подіатків і зборіів складають  подіаток за нерухоме майно 

та єдиний подіатокі. Зростання єдиного подіатку свідчить про розвиток 

підприємницітва на місціевому рівніі. 

Приріст ПДФО відбувся головним чином через суттєве зростання 

грошіового забезпечення військовослу іжбовцііві, а тако іж подіаткових 

відрахувань за виплату заробітної плати мобілізованим праціівникамі. При 

ціьому скасовано обов’язок праціедавціів виплачувати середню заробітну плату 

мобілізованим і, що потягло зменшіення обсягів надходііжень ПДФО і. Негативні 

наслідки для наповнення місціевих бюд іжетів мало і звільнення від 01 і.04і.2022 

від сплати єдиного подіатку фізичних осіб-підприємціів 1-2 групиі, а такоіж 

надання мо іжливості переходіу з 01 і.04і.2022 юридичним особам та ФОП на 
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єдиний подіаток групи 3 зі ставкою 2% доходіуі, якщо протягом календарного 

року обсяг їхнього доходіу не перевищив 10 мільярдів грн і. 

Зарубі іжний досвід свідчить і, що проблеми територііальних громад 

моіжуть ефективно вирішіуватись тільки на місціевому рівні і. Дер іжава ніколи не 

дійде до проблем конкретного села і, містаі, вулицііі. Сильне місціеве 

самоврядування базується на розвинутому громадянському суспільстві й 

демократії і, несумісній з тоталітарним ре іжимомі, що унемо іжливлює узурпаціію 

владиі. Пріоріитетами запровад іжених у дер іжаві змін визначено розшіирення 

прав оріганів місціевого самоврядування у прийнятті рішіень та надання їм 

повної бюд іжетної самостійності щодіо наповнення своїх бюд іжетів та 

здійснення видаткових повнова іжень – реалізаціії рефоріми місціевого 

самоврядування та територііальної оріганізаціії владиі. 

Для ціього  в  Україні  необхідно  сприяти реалізаціії наступних  заходіів:  

розшіирити  перелік  власних  доходіів  місціевого  бюд іжету;  посилити 

прозоріість та гласність у проціесі прийняття рішіень у сфері форімування та 

викоріистання  кошітів  місціевого  бюд іжету; посилити  інвестиціійну  складову  

місціевих  бюд іжетіві,  без скоріочення при ціьому обсягів видатків місціевих 

бюдіжетів на соцііальну сферу; здійснювати пошіук  альтернативних  д іжерел  

фінансування  місціевого  бюдіжетуі,  які  сприятимуть підвищенню фінансової 

спромо іжності територііальних громад і.  

Крім ціього постає необхідність в іжиття наступних заходіів:   

– усунути на законод іавчому рівні проблемні питання фор імування 

дохідної частини місц іевих бюд іжетів;  впровадити заход іи зі зменшіення 

горіизонтального та вертикального дисбалансу через надання місц іевим 

бюдіжетам моіжливість фор імувати їх дохідну частину в розмірі і, що відповідає 

видатковим потребам на місц іях;  

– удосконалити дер іжавну регіональну політику в частині усунення 

значних відмінностей в підходіах фінансово-економічного розвитку територіій 

та віжити заходіів щодіо оптимізаціії механізму дії територііального фінансового 
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вирівнювання;  чітко закріпити бюд іжетні повноваіження і відповідальність 

оріганів влади різних рівнів під час форімування доходіів;  

– оптимізувати механізм оподіаткування місціевими подіатками й 

зборіами з метою надання місціевим громадам мо іжливості збільшіувати обсяги 

власних надходііжень до бюдіжетуі. 

Одінакі, основним в реалізаціії рефоріми  деціентралізаціії  має  стати  

зменшіення  ролі  дер іжави  у  фінансовому  забезпеченні розвитку  громад  із  

паралельним  створіенням  мо іжливостей  для  зміцінення  автономності 

місціевих бюдіжетіві. 

Ще донедавна в рамках нової регіональної політики проводіився ряд 

заходііві, направлених на вирішіення проблем фінансово-бюд іжетної сфери – на 

законодіавчому і, методіичному та ресурсному рівнях і. На законодіавчому рівні – 

через внесення змін в Бюд іжетний та Подіатковий Кодіекси щодіо рефорімування 

мііжбюдіжетних відносин та передачу повнова іжень на місціевий рівень 

(принціип субсидіарності) і, новий перерозподііл подіаткових надходііжень на 

коріисть місціевих бюд іжетіві, і розшіирення права оріганів місціевого 

самоврядування зі встановлення ставок та пільг із місціе-вих подіатків і зборііві. 

 На методіичному – шіляхом унорімування всіх проціесів та проціедур і, які 

проходіять на рівні Дер іжавного бюд іжету та бюд іжетів місціевого 

самоврядування і, визначенням «точок перетину» ціих бюд іжетіві, їх впливу одіин 

на одіного тощо і.  

На ресурсному рівні такі новаціії полягали в передачі на рівень місціевих 

бюдіжетів великої кількості повнова іжень з одіночасним закріпленням за ними 

відповідних фінансових ресурсів і, а тако іж надання оріга-нам місціевого 

самоврядування права обслуговувати власні надходііження своїх бюдіжетних 

установ та фондів розвитку у дер іжавних банках і не зале іжати від Деріжавного 

казначейства у визначенні ціих установі. 

Ключовою передумовою щоб місціеві бюд іжети виступали основою 

фінансової бази оріганів місціевого самоврядування є фінансова незале іжність 

оріганів місціевого самоврядування і, саме тому видається доціільним врахувати 
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при подіальшіому рефорімуванні законодіавства та реалізаціії ключових 

напрямів здійснення деціентралізаціії в Україні наступні рекомендаціії: 

 – змінити норімативи стосовно частки доходіів місціевих бюд іжетів на 

рівні не меншіе 30% без урахування трансферів у зведеному бюд іжеті для 

підвищення ефективності соцііально-економічного розвитку регіону та 

забезпечення повноціінного форімування власних доходіів місціевих бюд іжетів; 

 – удосконалити систему адміністрування майнового подіатку шіляхом 

проведення інвентаризаціії та грошіової оціінки земель з огляду на ринкові 

моіжливості і, розшіирити власні д іжерела поповнення бюд іжету через 

нарахування плати і, наприклад і, за розміщення реклами в культурно-

історіичних осередках і, сприяти рацііональному відношіенню до утилізаціії 

відходіів через тарифне стимулювання і. 

Комплексна реалізаціія запропонованих рекомендаціій сприятиме 

досягненню фіскальної деціентралізаціії як ваіжливого інструменту дер іжавного 

управління бюд іжетними відносинами та підвищенню ефективності надання 

суспільних послуг шіляхом передання повнова іжень і забезпечення фінансової 

спромо іжності місціевих оріганів влади і. 

Загалом орігани місціевого самоврядування гідно проходіять 

випробування війноюі, протистоять загрозам та перешікод іамі. Деціентралізаціія 

показала стійкість та міціність місціевих бюд іжетів як фінансової бази 

територііальних громад та їх здатність шівидкого адаптування до ситуацііїі. 

Надходііження до місціевих бюд іжетів в громадах і, які не постра іждали від 

військової агресії і, дозволили наповнювати єдиний казначейський рахунок в 

умовах війни і. І навіть з урахуванням значних подіаткових пільг громади зуміли 

наповнювати свої бюд іжети на рівні 2021 року і відновити зростання і.  

Саме на плечі громад спирається міціність місціевих бюд іжетіві, адіже саме 

бюдіжети місціевого самоврядування складають основу стійкості місціевих 

фінансових ресурсів і. Незваіжаючи на зниіження доходіів на початку 2022 року і, 

місціеве самоврядування адаптувалося до нинішініх умов та почало фазу 
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зростанняі, навіть в умовах війни і, підтримуючи при ціьому економіку країни 

загаломі.  

Введення воєнного стану в Україні розширило статті видатків місцевих 

бюджетів та змінило пріоритетність їх фінансування. Зокрема, фінансове 

забезпечення діяльності військових адміністрацій населених пунктів, 

утворених на період дії воєнного стану, здійснюється за рахунок коштів 

відповідного місцевого бюджету територіальної громади і є першочерговим. 

До внесення відповідних змін у законодавство за рахунок місцевих бюджетів 

здійснювалися й видатки на підтримку евакуйованих та внутрішньо 

переміщених осіб. 

Територіальні громади продемонстрували, що здатні ефективно 

розпоряджатися та нарощувати отримані фінансові ресурси. Окремо слід 

відзначити адаптацію законодавчої та нормативної бази України відповідно до 

нових викликів та вимог.  

При цьому така адаптація, звичайно, не є стовідсотково правильною, в 

ній трапляються й неузгодженості чи колізії норм права, що мають бути 

виправлені. Це означає, що слід проводити аналіз нормативно-правової бази, 

що діє у фінансово-бюджетній сфері та супроводжуватися цей аналіз 

відповідними пропозиціями, спрямованими на нейтралізацію ризиків, що 

виникають внаслідок застосування такого нормативно-правового 

забезпечення. 

У зв’язку з обмеженістю ресурсів (як людських, так і часових), важко в 

повній мірі охарактеризувати складність цього завдання. Проте зрозуміло, що 

в будь-якому випадку, ці зміни повинні характеризуватися комплексністю та 

ефективність з точки зору формування фінансово-бюджетної політики на 

місцевому рівні в умовах правового режиму воєнного стану. Це дозволить не 

тільки оцінити найбільш повну відповідність конкретного нормативно-

правового акту чи його окремих норм поточній ситуації в країні, але й 

дозволить наперед спрогнозувати необхідні зміни нормативно-правового 

забезпечення з метою упереджувальної адаптації в межах коротко-строкового 



84 

 

планування (період воєнного стану) і довгострокового планування (в 

післявоєнний період). 
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

 

 

КАБІНЕТ МІНІСТРІВ УКРАЇНИ 

ПОСТАНОВА 

від 10 червня 2022 р. N 677 

Київ 

Про визнання такою, що втратила чинність, постанови Кабінету Міністрів 

України від 24 травня 2017 р. N 483 

Кабінет Міністрів України постановляє: 
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Визнати такою, що втратила чинність, постанову Кабінету Міністрів України 

від 24 травня 2017 р. N 483 "Про затвердження форм типових рішень про 

встановлення ставок та пільг із сплати земельного податку та податку на 

нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки" (Офіційний вісник України, 

2017 р., N 58, ст. 1747). 

  

Прем'єр-міністр України                                        Д. ШМИГАЛЬ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Додаток Б 

 

КАБІНЕТ МІНІСТРІВ УКРАЇНИ 

ПОСТАНОВА 

  

28.12.2020                                                                №1330 

  

Про затвердження Порядку та форм надання контролюючим органам в 

електронному вигляді інформації щодо ставок та податкових пільг із 

сплати місцевих податків та/або зборів 
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Відповідно до підпункту 12.3.3 пункту 12.3 статті 12 Податкового кодексу 

України Кабінет Міністрів України постановляє: 

1. Затвердити Порядок та форми надання контролюючим органам в 

електронному вигляді інформації щодо ставок та податкових пільг із сплати 

місцевих податків та/або зборів, що додаються. 

2. Державній податковій службі розробити та впровадити програмне 

забезпечення для автоматизації надання інформації щодо ставок та податкових 

пільг із сплати місцевих податків та/або зборів. 

До впровадження спеціального програмного забезпечення інформація з 

додатками подається контролюючим органам в електронному вигляді у 

форматі XLS. 

  

  

Прем'єр-міністр України                                                   Д.ШМИГАЛЬ 

  

  

ЗАТВЕРДЖЕНО  

постановою Кабінету Міністрів України  

від 28 грудня 2020 р. № 1330 

  

ПОРЯДОК ТА ФОРМИ 

надання контролюючим органам в електронному вигляді інформації 

щодо ставок та податкових пільг із сплати місцевих податків та/або 

зборів 

  

  

1. Сільські, селищні, міські ради та ради об’єднаних територіальних 

громад, створені згідно із законом та перспективним планом формування 

територій громад, надсилають у десятиденний строк з дня прийняття рішень, 

але не пізніше 25 липня року, що передує бюджетному періоду, в якому 

планується застосування встановлених місцевих податків та/або зборів та 

податкових пільг із сплати місцевих податків та/або зборів, до контролюючого 

органу, в якому перебувають на обліку платники відповідних місцевих 

податків та/або зборів, в електронному вигляді інформацію щодо ставок та 

податкових пільг із сплати місцевих податків та/або зборів за такими формами: 

інформація щодо ставок та податкових пільг із сплати місцевих податків 

та/або зборів (додаток 1); 
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ставки земельного податку та перелік пільг для фізичних і юридичних 

осіб, наданих за рішенням органу місцевого самоврядування (додаток 2); 

ставки податку на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки, та 

перелік пільг для фізичних і юридичних осіб, наданих за рішенням органу 

місцевого самоврядування (додаток 3); 

ставки туристичного збору та перелік пільг, наданих за рішенням органу 

місцевого самоврядування (додаток 4); 

ставки збору за місця для паркування транспортних засобів та перелік 

пільг, наданих за рішенням органу місцевого самоврядування (додаток 5); 

перелік пільг з транспортного податку, наданих за рішенням органу 

місцевого самоврядування (додаток 6); 

ставки єдиного податку для платників єдиного податку першої групи 

(додаток 7); 

ставки єдиного податку для платників єдиного податку другої групи 

(додаток 8). 

2. Інформація, зазначена в пункті 1 цього Порядку, подається через 

засоби інформаційно-телекомунікаційної системи “Електронний кабінет” в 

електронній формі з дотриманням вимог Законів України “Про електронні 

документи та електронний документообіг” і “Про електронні довірчі послуги”. 

3. У разі коли органом місцевого самоврядування встановлено, що 

інформація щодо ставок та податкових пільг із сплати місцевих податків та/або 

зборів подана контролюючому органу не в повному обсязі або містить 

помилки, такий орган місцевого самоврядування подає контролюючому 

органу нову інформацію в строк, який не перевищує строку, передбаченого 

пунктом 1 цього Порядку. 

4. В інформації щодо ставок та податкових пільг із сплати місцевих 

податків та/або зборів зазначаються всі рішення органів місцевого 

самоврядування, якими встановлюються ставки місцевих податків та/або 

зборів, а також податкові пільги з їх сплати, які будуть застосовуватися 

починаючи з наступного бюджетного періоду, з урахуванням: 
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рішень, якими вносилися зміни до раніше прийнятих рішень; 

рішень, прийнятих у попередніх періодах, які не мають граничного 

строку дії. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


